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 المقدمة:
 الحمد لله رب العالمٌن والصلاة والسلام على سٌد الخلق أجمعٌن     وبعد

نظراً للحاجة الملحة لكتاب  ++cقمت بطباعة هذا الكتاب فً لغة البرمجة 

 هذه اللغة  البرمجة باستخدام ٌساعد زملابً الطلاب والمبتدبٌن فً فهم

أجد المرجع المناسب وعلى الرغم من كثرة المراجع فً هذا المجال إلا أننً لم 

الذي ٌتوافق مع مقرر جامعة ذمار وذلك لأن المؤلفٌن لتلك المراجع ٌدرسونها 

 أخرى وفً مراحل دراسٌة مختلفة فً جامعات أخرى ودول 

وقد حاولت بذل لذلك قمت بجمع وشرح البرامج التً درستها فً مستوى أول 

سبٌل تحقٌق الفابدة العامة والخاصة لً ولزملابً ما أستطٌع من الجهد فً 

 الطلاب

 بالإضافة الى بعض أسبلة امتحانات مقرر المادة فً العملً والنظري 

أو الإضافة الٌه من قبل أي شخص ٌملك  لى هذا الكتابولا أمانع من التعدٌل ع

وذلك لتطوٌر النسخة القادمة من هذا الكتاب وعلى  ++cالخبرة الكافٌة فً لغة 

كل من ٌجد فً رأٌه تعدٌل أو إضافة الى هذا الكتاب التواصل معً على الرقم 

 715432337التالً : 

  mazen_rawna2007@yahoo.com أو البرٌد الإلكترونً:

 هذا الكتاب ليس مجاني

 ++cالبرمجة بلغة  لاحترافالطريق السهل اسم الكتاب: 

  الرونة عبدالله عباس مازنالكاتة: 

 - ثانً مستوى - المعلومات ونظم الحاسبات كلٌة -ذمار جامعة فً طالب المهنة:

 العلوم قسم

 دعوة صالحة في ظهر الغيةسعر الكتاب : 
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 -الإهداء:
  أهدي هذا العمل المتواضع الى:

 ابقابهم الله أطال ووالدتً والدي -

 أساتذة مادة البرمجة  -

 مدرس النظري() د. خالد الحسٌنً

 الفصل الثانً( -مدرس العملً) أ. خالد الطاهري

 (ولالفصل الأ-)مدرس العملًأ. ٌاسمٌن المخلافً

 كادر التدرٌس فً كلٌة الحاسبات -

 حرفاً  الى كل من علمنً -

 زملابً الطلاب والطالبات -

 كل من ٌحاول تعلم البرمجة -
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 -"لمحة تارٌخٌة":
قد مرت  –ومنذ بناء أول حاسوب الكترونً  –لا ٌخفى على المتتبع لتطور لغات البرمجة أنها 

 بمراحل تطور هابلة.

الحاسوب لإجراء العملٌات الحسابٌة المعقدة فقد  استخدامفمنذ الحرب العالمٌة الثانٌة تم 

استخدمت لغة الآلة بإٌعازاتها الأولٌة لكتابة أول برنامج ٌقوم بهذه الحسابات وكانت الإٌعازات 

لة وبعدها بفترة قصٌرة تم تطوٌر لغة الآ (zeros & ones)    تكتب بلغة الأصفار والواحدات 

الى لغة كانت إٌعازاتها أقرب الى اللغة الإنجلٌزٌة مما ساعد على سهولة كتابة البرامج المعقدة 

 أطلق على اللغة الجدٌدة)لغة التجمٌع( 

أطلق علٌها لغات  (BASCAL)ولغة  (BASIC)وبعدها ظهر جٌل جدٌد من اللغات مثل لغة 

 المستوى العالً

أسلوباُ جدٌداً فً كتابة  (BASCAL)لتشكل مع لغة  C ٌات القرن العشرٌن ظهرت لغةوفً سبعٌن

 البرامج أطلق علٌها بالبرمجة المهٌكلة

من أهم اللغات  ++Cوأصبحت لغة  Cالمنبثقة من لغة  ++Cتم تصمٌم لغة  1981فً عام و

 الجسر الرابط بٌن لغات المستوى الواطا. ++Cواسعة الانتشار فً ذلك الوقت وتعتبر لغة 

ولابد من فهم  اجعل من البرمجة مادة ممتعة تلجأ الٌها فً وقت الفراغ أو كلما أصبت بالضجر -1

 موضوعات البرمجة أولاً بأول.

 صعباً. طلب منك لبرنامج الذيا لا تقل لا أستطٌع بل قل سأحاول مهما كان -2

عند البدء فً البرنامج ركز على المسألة المطلوب حلها وافهمها جٌداً وقم بتجزبة المشكلة  -3

 .الكبٌرة الى عدة مشاكل صغٌرة ثم قم بحل كل مشكلة صغٌرة على انفراد

 ركز على طرٌقة حل المسألة واذا تعددت الأدوات لا تهتم أي الأدوات ستستخدم اذا كانت -4

 تؤدي الغرض المطلوب ولا تهتم بطرٌقة كتابة البرنامج بل ركز على حل المسألة ببساطة

اذا وجدت صعوبة فً حل مسألة ما حاول مرات أخرى وبطرق مختلفة وإذا أخبرك المترجم  -5

 .المحاولات متعة وتشوٌق لا اكراه بخطأ ما حاول معرفة الخطأ  واجعل من

فلا مانع من إستشارة زملابك أو من هم أكثر خبرة منك ولا  اذا عجزت عن حل مسألة عجزاً تاماً  -6

تأخذ شًء لم تفهمه بل ناقش الشًء حتى تفهمه ولا تتخذ مساعدة أحدهم ملاذاً لك كلما طلب منك 

 .كتابة برنامج بل ٌجوز المساعدة فً حالات الضرورة فقط وحاول الاعتماد على نفسك فً كل شًء

فس فلكل تترك طرٌقتك لأن ذلك ٌتسبب فً فقدان الثقة بالناذا وجدت طرٌقة أخرى للحل لا  -7

 .مبرمج طرٌقته فً البرمجة

لا تتردد فً كتابة وتجربة أي برنامج ٌخطر فً بالك مهما كان صغٌراً أو كبٌراً فلا ٌوجد  -8

 .أفكار ساذجة أو مستحٌلة فهذا أسهل طرٌق للإبداع

 .ثق بقدراتك ولا تسمح لأي شًء أن ٌهز ثقتك بنفسك -9
بل مقدار العمل  -خاصة فً البرمجة -تابج الامتحانات لا تعبر بالضرورة عن مستوٌات الطلاب ن -11

 .والثقة بالنفس والاعتماد على النفس وأخٌراً القدرة على حل المسابل هً التً تحدد مستوٌات الطلاب
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فإن ذلك ٌتطلب  –طبٌعٌة كانت أم لغة حاسوب  -أي لغة جدٌدة عند تعلم

معرفة أساسٌات وقواعد تلك اللغة مثل الحروف الأبجدٌة وقواعد القراءة 

 الحروف مع بعها لتكوٌن الكلمة وكٌفٌة صٌاغة الجمل والكتابة وكٌفٌة دمج

 ++cأساسٌات لغة البرمجة  -

نجلٌزٌة الكبٌرة والصغٌرة : تشمل حروف الأبجدٌة الإlettersالحروف  -1

{A,B,C,,,,Z,a,b,c,,,,z} 

 {9,......0,1,2}: تشمل الأرقام العشرٌة numbersالأرقام  -2

: تشمل الرموز الموضحة فً special charactersالرموز الخاصة  -3

 الجدول التالً

: وهً كلمات معرفة مسبقاً لدى reserve wordsالكلمات المحجوزة  -4

ولا ٌجوز للمبرمج استخدام هذه الكلمات فً غرض غٌر  ++cمترجم لغة 

ص لهاالمخص
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  المتغٌراتvariables المتغٌرات هً أسماء لمواقع فً الذاكرة تستخدم :

ة تستخدم داخل البرنامج وكل متغٌر ٌجب أن ٌعلن للدلالة على قٌمة معٌن

عنه قبل إستخدامه فً البرنامج

 -ن المتغٌرات :الإعلان والتصرٌح ع-

ٌتم الإعلان عن المتغٌرات أولاً بتحدٌد نوع المتغٌر هل هو من النوع 

أو  integer numbersأو الصحٌح  real numbersالحقٌقً 

وغٌرها من  charactersأو الحرفً  natural numbersالطبٌعً 

 sizeof(type)ولكل نوع حجم محدد ٌمكن معرفته من خلال العامل الأنواع

 -ثم بتسمٌة المتغٌر بإسم ٌخضع لشروط التسمٌة التالٌة :

أن ٌبدأ بأحد الحروف الأبجدٌة الكبٌرة أو الصغٌرة أو الرمز _  -1

underscore فلا ٌجوز أن ٌبدأ الاسم برقم 

 * - > < /أن لا ٌحتوي إسم المتغٌر على رمز من الرموز مثل )؟  -2

 ( وغٌرها من الرموز  + : " ~ ! @ # $ % &

 ٌحتوي اسم المتغٌر على الفراغ أن لا  -3

 رمز  32أن لا ٌزٌد طول اسم المتغٌر عن  -4

 أن لا ٌكون إسم المتغٌر من الكلمات المحجوزة -5

 التعبٌر المثال   الاستخدام

     int x;     int للإعلان عن متغٌرات من النوع الصحٌح
   float x;    float الكسريللإعلان عن متغٌرات من النوع 

 double x; double 
 long int x; long int 32711أكبر من  الصحٌحللإعلان عن متغٌرات من النوع 
 long float x;     long float    32711أكبر من   الكسريللإعلان عن متغٌرات من النوع 

     char x;     char للإعلان عن المتغٌرات الرمزٌة

 أمثلة عن التصرٌح عن المتغٌرات   

 ;float x الكسريمن النوع -ب  ;int xالإعلان عن متغٌر من النوع الصحٌح -أ

                         ;long int x 32711من النوع الصحٌح أكثر من  -ج

                               ;long float x 32711أكثر من  الكسريمن النوع  -د

 أمثلة إضافٌة الإدخال المباشر
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1- int x=5;      2- float x=7.5      3- long int x=50000                 

4- long float x=50000.5      5- double x=1000 

أما اذا كان المتغٌر ثابت ولا نرٌد تغٌٌر قٌمته أبداً فٌتم الاعلان عنه باستخدام 

ثم تحدٌد نوع المتغٌر وعند تغٌٌر قٌمته بأي شكل لا ٌتم تنفٌذ  constالكلمة 

 const float pi=3.14كما ٌلً      πالبرنامج وٌتم الاعلان عن الثابت باي

  الشكل العام للبرنامج المكتوب بلغةc++ 

#include<header files.h>                                                             

main()                                                                                 

{program body} 

 (header files:هً جمله لتضمٌن المكتبات )ملفات التروٌسة includeحٌث 

: هً الدالة mainوالمكتبات تستخدم لتعرٌف الدوال المستخدمة فً البرنامج و 

رنامج بداخلها والتً ٌتم تحمٌلها الى الذاكرة الربٌسٌة الربٌسة التً ٌكتب الب

ram  عند تشغٌل البرنامج أو العمل علٌه أماprogram body هو جسم :

لٌقوم البرنامج بالعمل  البرنامج أي الدوال والتعلٌمات التً ٌكتبها المبرمج

 واستخدامها المكتباتأهم  والجدول التالً لتوضٌح المطلوب 

 اسم المكتبة استخدامها                                
   input & output functions iostream لتعرٌف دوال الإدخال والإخراج 

         dos conioلتعرٌف دوال نظام 
          math لتعرٌف دوال الرٌاضٌات 

         string لتعرٌف دوال السلاسل الحرفٌة
          c stdioلتعرٌف دوال الإدخال والإخرج الخاصة بلغة 

    graphics لتعرٌف دوال الرسومات 
           time لتعرٌف دوال الوقت

تعنً نهر أي  streamو o=outputو i=inputبهذا الإسم حٌث  iostreamوسمٌت المكتبة 

هً دالة iostreamنهر تعلٌمات الإدخال والإخراج ومن دوال الإدخال والاخراج التابعة لمكتبة 

دالة تثبٌت شاشة  conioومن الدوال التابعة لمكتبة  coutودالة الإخرج  cinالإدخال 

دالة  mathومن الدوال التابعة لمكتبة  ()clrscrوكذلك دالة مسح الشاشة  ()getchالمخرجات 

دالة  stdioومن الدوال التابعة لمكتبة  sqrt(x)وكذلك دالة الجذر التربٌعً  pow(x,y)القوة 

  printfوكذلك دالة الاخراج  scanfالإدخال 
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تستخدم دوال الإدخال لإدخال قٌمة متغٌر معٌن ثم إجراء العملٌات الحسابٌة 

للإدخال غٌر المرتب وتقع هذه الدالة  cinوالمنطقٌة علٌه ودوال الإدخال هً 

وٌكون الشكل العام لهذه الدالة كما ٌلً     iostreamضمن المكتبة 

cin>>variable   حٌثvariable   هو إسم متغٌر معٌن وكذلك الدالةscanf 

أما فً  cinتهمنا فً الإدخال هً الدالة والدالة التً  stdioوتقع ضمن المكتبة 

 وشكلها العام كما ٌلً cout الإخراج)الطباعة( سنستخدم الدالة

cout<<variable نستخدم الدالة   ولطباعة الجمل التعرٌفٌةcout<<  ثم نكتب

الجمل المراد طباعتها على شاشة المخرجات بٌن علامتً تنصٌص مزدوجة 

"mazen abas"  

فً البرنامج المكتوب بلغة  (instruction) ملاحظة: لابد أن تنتهً كل تعلٌمة

c++  بفارزة منقوطة( ; )  

 "welcome to c++ world"*أول برنامج وٌقوم بطباعة أي جملة 

#include<iostream.h> 

main() 

{cout<<"welcome to c++ world";} 

ثم فتحنا الدالة  coutلتعرٌف الدالة  iostreamأولاً قمنا بتضمٌن المكتبة 

ثم الجملة المطلوب طباعتها  coutوكتبا البرنامج وهو دالة  mainالربٌسٌة 

بٌن علامتً تنصٌص مزدوجة ثم أنتهى البرنامج بفارزة منقوطة وأغلقنا الدالة 

 mainالربٌسٌة 

 عند تنفٌذ البرنامج على المترجم تكون المخرجات كما فً الشكل التالًو
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 والإدخال مباشر)عند التعرٌف( ح وطباعته*برنامج ٌقوم بقراءة رقم صحٌ

#include<iostream.h>  

main() 

{int x=5; 

cout<<x;} 

 :وعند تنفٌذ الكود على المترجم تكون المخرجات كما ٌلً

 

  

 

 عن طرٌق المستخدم وطباعته حقٌقً برنامج لإدخال رقم*

#include<iostream.h>  

main() 

{float x; 

cout<<"enter the value of x"; 

cin>>x; 

cout<<"the number is "<<x;} 

بطباعة جملة تعرٌفٌة تأمر المستخدم  من النوع الحقٌقً ثم قمنا xبتعرٌف عدد  أولاً قمنا

لإدخال قٌمة المتغٌر  cinثم استخدمنا جملة الإدخال  coutبإستخدام الدالة  xبإدخال قٌمة 

x  ثم استخدمنا جملة الطباعةcout  لطباعة قٌمةx   تكون  7.5وعند إدخال القٌمة المدخلة

 :المخرجات كما ٌلً
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 *برنامج ٌقوم بقراءة حرف من الأبجدٌة الإنجلٌزٌة وطباعته

#include<iostream.h> 

main() 

{char x='A'; 

cout<<x;} 

 عند تنفٌذ البرنامج على المترجم تكون المخرجات كما ٌلً

 الإدخال عن طرٌق المستخدموبنفس الطرٌقة فً حالة 

 

هً نفس معاملات الرٌاضٌات حٌث ٌستخدم  ++cالمعاملات الحسابٌة فً لغة 

 x=a-bمثل ٌستخدم للطرح  "-"والمعامل  x=a+bللجمع مثل  "+"المعامل 

ٌستخدم للقسمة مثل  "/"والمعامل  x=a*bٌستخدم للضرب  "*"والمعامل 

x=a/b لإسناد القٌم  "="وفً جمٌع الحالات السابقة استخدمنا معامل الإسناد

 bأكبر من  aحٌث  a>bأما المعاملات المنطقٌة هً أكبر من مثل  xللمتغٌر 

                     bأصغر من  aحٌث  a<bوكذلك المعامل أصغر من مثل 

ت وفً جمٌع الحالا a=a+1 و a+=1و  a++و  ++aأما معاملات الزٌادة مثل 

 وهكذا 2وتكون الزٌادة بمقدار a=a+2و  a+=2أما  1السابقة الزٌادة بمقدار 

 جدول العملٌات الحسابٌة والأدوات المستخدمة فٌها

 الأداة     العملٌة       

 +      للجمع  
 -      للطرح  

 /      للقسمة  
 %      باقً القسمة  

 *       للضرب  

 ++      للزٌادة بمقدار واحد  
 --       للنقصان بمقدار واحد

 

A 
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 أولوٌة تنفٌذ العملٌات الحسابٌة

   الأقواس -1

 الأسس -2

 الضرب والقسمة وباقً القسمة أٌهما تأتً أولاً من الٌسار -3

 الجمع والطرح أٌهما ٌأتً أولاً من الٌسار -4

 

 العلاقٌة المعاملات

 الحاسوبفً الرمز  الرمز الرٌاضً   العملٌة

X أكبر منY    X>Y  X>Y   

X  أصغر منY    X<Y   X<y 
X  أكبر من أو ٌساويY    X≥Y   X>=Y 

X  أصغر من أو ٌساويY    X≤Y   X<=Y 
X  ٌساويY    X=Y   X=Y 

X  لا ٌساويY    X≠Y   X!=Y 
 

 أما أولوٌة العملٌات العلاقٌة فهً بنفس ترتٌب الجدول من أعلى الى أسفل

 

 المنطقٌة  المعاملات

 الأداة)الرمز( العملٌة    

  AND      && 

  OR       || 

  NOT       ! 
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 المعاملات الخاصة بالبت:

 العامل )الرمز(  الحدث      

 AND         & 

OR          | 

XOR          ^ 

ONE'S COMPLEMENT          ~ 
SHIFT RIGHT          >> 

SHIFT LEFT          << 
 الثوابت الرمزٌة المستخدمة فً عملٌات الاخراج

 الرمز     العمل والوصف 
           b\ ارجاع القٌمة المطبوعة مسافة واحدة الى الخلف

           n\ للنزول الى سطر جدٌد
           t\ مسافات أفقٌة( بعد آخر عملٌة طباعة 8ٌزٌح القٌمة)

           "\ طباعة علامة الاقتباس المزدوجة
           '\ طباعة علامة الاقتباس المفردة

          \\ طباعة خط مابل 
          a\ صوت تنبٌهً

          ?\ لإظهار علامة الاستفهام
 

عن طرٌق المستخدم ثم ٌجمعهما وٌسند ناتج  a,b*برنامج ٌقوم بإدخال عددٌن 

 وٌطبع ناتج الجمع cالجمع للمتغٌر 

#include<iostream.h> 

main() 

{int a,b,c; 

cout<<"enter a : "; 

cin>>a; 

cout<<"enter b : "; 

cin>>b; 

c=a+b; 

cout<<"the sum is "<<a<<" + "<<b<<"= "<<c;} 
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 xثم ٌجمعهما وٌضربهما وٌطبع وٌنقص من قٌمة  x&y*برنامج ٌقوم بإدخال عددٌن 

 وٌطبع القٌمتٌن الجدٌدة 1بمقدار  yوٌزٌد قٌمة  1بمقدار 

#include<iostream.h> 

main() 

{int x,y; 

cout<<"enter x : "; 

cin>>x; 

cout<<"enter y : "; 

cin>>y; 

cout<<"x+y="<<x<<"+"<<y<<" = "<<x+y; 

cout<<"\nx*y="<<x<<"*"<<y<<" = "<<x*y; 

x--; 

y++; 

cout<<"\nthe new x= "<<x; 

cout<<"\nthe new y= "<<y;} 

 

ٌنتقل شرط وإذا لم ٌتحقق :إذا تحقق الشرط ٌتم تنفٌذ ما بعد الifجملة الشرط  -1

 ;if(condition)   statement والشكل العام هو  المعالج الى التعلٌمة التالً

:الشرط المطلوب تحققه لتنفٌذ ما بعده   conditionو  : جملة الشرط ifحٌث 

  : التعلٌمة التً ٌتم تنفٌذها إذا تحقق الشرط  statementو 

 

                

 



 email : mazen_rawna2007@yahoo.com 17        737654557مازن الرونة        للتواصل هاتف : 

 largeٌطبع  11مثال: برنامج لإدخال رقم صحٌح وإذا كان الرقم أكبر من 

 وإن لم ٌكن كذلك ٌتوقف البرنامج

#include<iostream.h> 

main() 

{int y; 

cout<<"enter the value of y : "; 

cin>>y; 

if(y>10) 

cout<<"large";} 

وهو  بقدر الحاجة فً برنامج واحد كما فً المثال ifاستخدام ٌمكن أن ٌتكرر 

وإذا كان  "small"ٌطبع 11وٌختبرأذا كان أصغر من برنامج ٌقوم بإدخال رقم

 "large"ٌطبع  11وإذا كان الرقم أكبر من  "equal"ٌطبع  11الرقم ٌساوي 

 تحقق أحدها ولا ٌتوقف التنفٌذ عندٌتم اختبار جمٌع الشروط ifوعند تعدد جمل 

#include<iostream.h> 

main() 

{int y; 

cout<<"enter the value of y : "; 

cin>>y; 

if(y<10)  cout<<"small"; 

if(y==10) cout<<"equal"; 

if(y>10) cout<<"large"; } 

)تعلٌمة  ;ٌتم تنفٌذ التعلٌمة التً تلٌها الى الفارزة المنقوطة  ifإذا تحقق شرط 

واحدة فقط( وإذا أردنا تنفٌذ عدة تعلٌمات معاً فإننا نجعلها داخل حاصرتٌن     

{instructions} 

 برنامج وذلك فً حالة تعدد الشروطفً نفس ال ifوكذلك ٌمكن أن تتداخل جمل 

 وهو  والمثال التالً
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كان عدد موجب وإذا تحقق الشرط  برنامج ٌقوم بإدخال عدد صحٌح وٌختبر شرطٌن الأول إذا*

 "true"الأول ٌختبر الشرط الثانً وهو هل هو عدد زوجً إذا تحقق الشرطان ٌطبع جملة 

#include<iostream.h> 

main() 

{int x; 

cout<<"enter the number : "; 

cin>>x; 

if(x>=0) 

{if(x%2==0) 

cout<<"true";}} 

 وٌكون الشرط كما ٌلً &&المتداخلة بإستخدام المعامل  ifوٌمكن الاستغناء عن 

if(x>=0 && x%2==0) 

:تقوم هذه الجملة الشرطٌة باختبار شرط معٌن إذا تحقق الشرط (if else)جملة الشرط  -4

 elseوإذا لم ٌتحقق الشرط ٌتم تنفٌذ التعلٌمة التً بعد  ifٌتم تنفٌذ التعلٌمة التً بعد 

 (if else)لجملة  الشكل العام

if(condition)                                                                                                

statement1                                                                                                         

else  statement2 

: التعلٌمة التً ٌتم تنفٌذها إذا تحقق الشرط statement1شرط معٌن و  : conditionحٌث 

فً  ifاستخدام وٌكون عدد مرات  التً ٌتم تنفٌذها إذا لم ٌتحقق الشرط : التعلٌمةstatement2و

            (if else)والبرنامج التالً مثال لجملة بعدد الشروط مطروح منه واحد  elseحالة استخدام 

  "odd"وإذا كان فردي ٌطبع "even"إذا كان العدد زوجً ٌطبع صحٌح وٌختبر برنامج ٌقوم بإخال عدد*

#include<iostream.h>                                                                                   

main()                                                                                                                  

{int x;                                                                                                   

cout<<"enter the number : ";                                                                   

cin>>x;                                                                                                   

if(x%2==0)                                                                                      

cout<<"even";                                                                                                  

else cout<<"odd";} 
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وإذا كان العدد  "positive"بإدخال عدد وٌختبر العدد إذا كان موجب ٌطبع برنامج ٌقوم*

  "negative"ٌطبعسالب 

#include<iostream.h> 

main() 

{int x; 

cout<<"enter the number : "; 

cin>>x; 

if(x>=0) 

cout<<"positive"; 

else cout<<"negative";} 

           كما ٌلً:      (if else if)والشكل العام لجملةفً عملها تقرٌباً  (if else) تشبه (if else if)جملة الشرط  -5

if(condition1)    statement1; 

 else if(condition2)   statement2;                                            

 else  statement3; 

ً ٌتم تنفٌذها إذا تحقق هً التعلٌمة التstatement1 هو الشرط الأول وcondition1 حٌث

هً التعلٌمة التً ٌتم تنفٌذها statement2 و هو الشرط الثانً condition2 الشرط الأول و

فهً التعلٌمة التً تنفذ إذا لم ٌتحقق أحد الشرطٌن  statement3إذا تحقق الشرط الثانً أما 

 (if else if)والبرنامج التالً مثال لجملة السابقٌن

ثم ٌقارن بٌن العددٌن هل هما متساوٌان أم أن أحدهما  x & y*برنامج ٌقوم بإدخال عددٌن 

 أكبر من الآخر

#include<iostream.h> 

main() 

{int x,y; 

cout<<"enter the value of x : "; 

cin>>x; 

cout<<"enter the value of y : "; 

cin>>y; 

if(x>y) 

cout<<"x is larger then y because "<<x<<">"<<y; 

else if(x<y) 

cout<<"x is smaller then y because "<<x<<"<"<<y; 

else cout<<"x is equal y because "<<x<<"="<<y;} 
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 if)مشابه لعمل جملة  switch:إن عمل جملة  (switch)جملة الشرط)الإختبار( -4

else)  مع قلٌل من السهولة التً ستظهر فً بعض الأمثلة أما الشكل العام لجملةswitch 

        switch(variable)                                                      فهو كما ٌلً 

{case 1:statement1;break;                                                             

case2:statement2;break;                                                               

default:statement3;break;} 

هً شرط أو قٌمة معٌنة  case1و متغٌر من النوع الصحٌح أو الحرفً variableحٌث

و  case1هً التعلٌمة التً ستنفذ فً حالة تحقق الشرط الأول statement1للمتغٌر و

default فهً شرط معناه إذا لم ٌتحقق أي من الشروط السابقة أماbreak  فهً تستخدم

 فً حالة تحقق أي حالة من الحالات السابقة والأمثلة كما ٌلً switchللخروج من جملة 

عن طرٌق المستخدم وٌطبع الرقم  9الى  1*برنامج ٌقوم بإدخال عدد صحٌح من 

 "undefined"هذا المدى ٌطبعبالحروف الإنجلٌزٌة وإذا كان خارج 

#include<iostream.h>  

main() 

{int x; 

cout<<"enter the value of x : "; 

cin>>x; 

switch(x) 

{case 1:cout<<"one";break; 

case 2:cout<<"two";break; 

case 3:cout<<"three";break; 

case 4:cout<<"four";break; 

case 5:cout<<"five";break; 

case 6:cout<<"six";break; 

case 7:cout<<"seven";break;  

case 8:cout<<"eight";break; 

case 9:cout<<"nine";break; 

default:cout<<"undefined";break;}} 

 هناك أداة شرط أخرى وهً كما ٌلً

 condition ?                                                                                          

statement1 : statement2; 
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 statement2وإذا لم ٌتحقق الشرط ٌتم تنفٌذ  statement1إذا تحقق الشرط ٌتم تنفٌذ 

 والبرنامج التالً مثال على هذه الأداة

 ثم ٌقارن بٌنهما أٌهما أكبر x & y*برنامج ٌقوم بإدخال عددٌن 

#include<iostream.h> 

main() 

{int x,y; 

cin>>x>>y; 

x>y? cout<<"x > y" : cout<<" y > x";} 

الدوارات هً جمل تستخدم لتكرار إجراء محدد ٌرغب 

 (for – while – do while)وهً ثلاث جمل هًالمبرمج فً تكراره 

ولها حد أدنى وحد أعلى ومقدار زٌادة أو نقصان محدد  -: forالدوارة  -1

 ما ٌلً:وشكلها العام ك

for(i=a;i<b;i++)                                                                           

statement; 

هً التعلٌمة المرغوب فً  statementو هو الحد الأعلى bهو الحد الأدنى و aحٌث 

 ++iبعدة أشكال منها  1وقد تكون الزٌادة بمقدار  1مقدار الزٌادة بمقدار  ++iو تكرارها

 2بمقدار وقد تكون الزٌادة  i --أو  i-=1أو -- i 1وكذلك النقصان بمقدار  i++أو  i+=1أو 

وهو برنامج ٌقوم بطباعة  forأو بمقدار ما ترٌد والبرنامج التالً مثال للدوارة  3أو 

 111لى ا 1الأعداد الزوجٌة من 

#include<iostream.h> 

main() 

{for(int i=1;i<=100;i++) 

if(i%2==0) 

cout<<i<<"  ";} 

 i<=100لأن  111والحد الأعلى هو i=1حٌث  1فً المثال السابق الحد الأدنى هو

وٌختبر هل العدد زوجً أم فردي فلا  1وٌبدأ البرنامج من  ++iحٌث  1ومقدار الزٌادة هو

فهو زوجً فٌطبعه وهكذا حتى  2وٌختبر العدد  i=2وٌكون 1ثم ٌزداد بمقدار  1ٌطبع الرقم 

 :وتكون شاشة المخرجات كما ٌلً 111ٌصل إلى 



 email : mazen_rawna2007@yahoo.com 22        737654557مازن الرونة        للتواصل هاتف : 

 

 فردي أرقام وٌختبر كل عدد هل هو زوجً أم  31*برنامج ٌسمح بإدخال 

#include<iostream.h> 

main() 

{int x,i; 

for(i=1;i<=10;i++) 

{cout<<"enter the number : ";  

cin>>x; 

if(x%2==0) 

cout<<"even\n"; 

else cout<<"odd\n";} } 

وكما هو واضح فً المثال السابق إذا أردنا تكرار أكثر من تعلٌمة لابد من وضع 

وٌمكن أن تتداخل الدوارة    {instructions}حاصرتٌنالتعلٌمات المطلوب تكرارها بٌن 

for  وعندئذ تسمىfor  البرنامج التالً:كما فً المتداخلة 

 forخمس مرات كل مرة فً سطر جدٌد بإستخدام  31الى  3*برنامج ٌطبع الأرقام من 

 المتداخلة

#include<iostream.h> 

main() 

{for(int i=0;i<=4;i++) 

{for(int j=1;j<=10;j++) 

{cout<<j<<"  ";} 

cout<<"\n";} } 

تقوم بطباعة الأعداد  for(int j=1;j<=10;j++)ٌظهر فً البرنامج السابق أن الدوارة الثانٌة 

وعند تنفٌذ  فً كل مرة تنفذ الدوارة الأولى حٌث أن الدوارة الثانٌة تابعة للأولى 31الى  3من 

 :الكود السابق على المترجم تكون المخرجات كما فً الشكل التالً
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 تنازلٌاً  1الى  111*برنامج ٌطبع الأرقام من 

#include<iostream.h> 

main() 

{int i; 

for(i=100;i>0;i--) 

cout<<i<<"  ";} 

 عند تنفٌذ الكود السابق تكون شاشة المخرجات كما ٌلً

 

 فً دوارة لا نهابٌة forإدخال 

for(;;)                                                                            

{statement;} 

ا حد أدنى ٌتم تحدٌده قبل الوصول الى الدوارة ولها له whileالدوارة  -2

 والشكل العام لها كما ٌلً حد أعلى ومقدر زٌادة أو نقصان

int j=a; 

while(condition) 

{statement; 

j++;} 
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هً التعلٌمة أو التعلٌمات  statementو  j=aالحد الأدنى حٌث 

  ++j 1المطلوب تكرارها ومقدار الزٌادة 

  Zالى  A*برنامج ٌطبع الأحرف الإنجلٌزٌة الكبٌرة من 

#include<iostream.h> 

main() 

{char x='A'; 

while(x<='Z') 

{cout<<x<<"  "; 

x++;} } 

 عند تنفٌذ الكود على المترجم تكون المخرجات كما ٌلً:  

 

 

  whileللتحوٌل من النظام العشري الى النظام الثنابً باستخدام *برنامج 

#include<iostream.h> 

main() 

{int x; 

cin>>x; 

while(x>0) 

{cout<<x%2; 

x=x/2;}} 

 فً دوارة لا نهائٌة ٌتم بالطرٌقة التالٌة whileإدخال 

int a=1;                                                                                                  

while(a>0)                                                                                          

{statement; a++;} 

 

للخروج من أي دوارة كما فً البرنامج  ;breakملاحظة: تستخدم التعلٌمة 

 التالً:
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 whileباستخدام  الحاسبة ٌسمح بإجراء عدد لا نهائً من العملٌات الحسابٌة*برنامج 

 اللانهائٌة

#include<iostream.h> 

#include<conio.h> 

main() 

{int i=1,x,y; 

char a,b; 

while(i>0) 

{cout<<"enter the first number : "; 

cin>>x; 

cout<<"enter the operation : "; 

cin>>a; 

cout<<"enter the second number : "; 

cin>>y; 

 switch(a) 

{case '+':cout<<x+y<<"\n";break; 

 case '-':cout<<x-y<<"\n";break; 

 case '*':cout<<x*y<<"\n";break; 

 case '/':cout<<x/y<<"\n";break; 

 default: cout<<"undefined\n";break;} 

 cout<<"do you want to continue ? (Y/N)"; 

cin>>b; 

if(b=='Y') 

{clrscr();continue;}  

else {cout<<"goodboy";break;} } } 

 while: تقوم هذه الدوارة بنفس العمل الذي تقوم به do-whileالدوارة  -3

قبل  وما ٌمٌزها أنه ٌتم تنفٌذ العمل المطلوب مرة واحدة على الأقل

 والشكل العام لها كما ٌلً: إختبار الشرط

               do                                                                       

{statement;}                                                    

while(condition); 
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ٌطبع الأرقام من الرقم  111*برنامج ٌقوم بإدخال عدد وإذا كان أصغر من 

 ٌطبع العدد نفسه فقط 111وإذا كان أكبر من  111المدخل الى 

#include<iostream.h> 

main() 

{int x; 

cin>>x; 

do 

{cout<<x<<"  "; 

x++;} 

while(x<=100);} 

نوع من أنواع البٌانات التً تحتوي على أكثر من  

نعرف  a,b,c,d,eعنصر وتحمل نفس الإسم بترقٌم ٌبدأ من الصفر بدل من 

 x[0],x[1],x[2],x[3],x[4]وعناصرها هً  x[5]عناصر  5مصفوفة من 

 

 

 المصفوفات الأحادٌة -أ

 مصفوفة أحادٌة وطباعتها ادخال مباشر *برنامج لقراءة

#include<iostream.h> 

main() 

{ int x[5]={1,2,3,4,5},i; 

for(i=0;i<5;i++) 

cout<<x[i]<<"\t";} 

 الشرح:

ثم نحدد عدد عند التعرٌف نعرف المصفوفة كأي متغٌر اخر ٌخضع لقواعد التسمٌة 

ثم أدخلنا العناصر ادخال مباشر واستخدمنا  [ ]عناصر المصفوفة جوارها بٌن علامتً 

 للازاحة الأفقٌة "t\"دوارة تتنفذ بعدد عناصر المصفوفة وتطبع عنصر فً كل دورة ثم

 وعند التنفٌذ تكون شاشة المخرجات كما فً الشكل المجاور للكود

1          2         3         4          5  
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ثم ٌجمعهما وٌطبع  أحادٌتٌن إدخال مباشرفوفتٌن *برنامج ٌقوم بإدخال مص

 مصفوفة ناتج الجمع

#include<iostream.h> 

main() 

{int x[5]={1,2,3,4,5} ,y[5]={1,2,3,4,5} , i, m[5]; 

for(i=0;i<5;i++) 

{m[i]=x[i]+y[i]; 

cout<<m[i]<<"\t";}  } 

الذي استخدمناه  iوعرفنا كذلك mوyو xالشرح: قمنا بتعرٌف ثلاث مصفوفات أحادٌة 

ثم استخدمنا دوارة لإدخال عناصر المصفوفة الأولى  ودوارة لإدخال  عداد داخل الدوارة

التً تجمع عناصر  mعناصر المصفوفة الثانٌة ودوارة ثالثة خاصة بالمصفوفة 

وبتغٌٌر اشارة الجمع ٌمكن اجراء  مصفوفة ناتج الجمعالمصفوفتٌن الأولى والثانٌة وتطبع 

  /وللضرب * وللقسمة  –للطرح نستخدم  العملٌات الحسابٌة البسٌطة على المصفوفات

لكل من المصفوفتٌن الاولى والثانٌة تكون شاشة المخرجات  5-1وعند ادخال الارقام من 

 كما فً الشكل المجاور للكود

 وٌنسخ الأولى الى الثانٌةأحادٌتٌن برنامج ٌقوم بقراءة مصفوفتٌن *

#include<iostream.h> 

main() 

{ int x[9]={1,2,3,4,5,6,7,8,9},y[9]={12,3,6,2,1,4,6,8,64},i; 

for(i=0;i<9;i++)  

{ y[i]=x[i]; 

cout<<y[i]<<"\t";} } 

 

 الشرح:

 

 عناصر 9ٌقوم هذا البرنامج بإدخال مصفوفتٌن تتكون كل منهما من 

ثم ٌقوم  xتختلف عن عناصر  yادخال مباشر وعناصر  yوالثانٌة  xاسم الاولى 

  xتكون نفس عناصر  yوعندما نطبع عناصر  yالى  xبنسخ عناصر 

 التنفٌذ كما فً الشكل أعلاهفٌذ البرنامج تكون شاشة نعند ت

  

2          4         6          8       10 

1        2         3        4        5        6        7        8        9 
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*برنامج ٌقوم بقراءة مصفوفة أحادٌة ثم ٌطبع المصفوفة وٌطبع مجموع عناصر 

 المصفوفة

 

#include<iostream.h> 

main() 

{ int x[5]={1,2,3,4,5},i,y=0; 

for(i=0;i<5;i++) 

{ y=y+x[i]; 

cout<<x[i]<<"\t";} 

cout<<"\n the sum="<<y;} 

 الشرح:

دخلناها إدخال مباشر وعرفنا كذلك أعناصر و 5قمنا بتعرٌف مصفوفة أحادٌة تتكون من 

 yالمحاٌد الجمعً وداخل الدوارة تتغٌر قٌمة  (0)بقٌمة تساوي  yللدوارة وعرفنا  iالعداد 

وفً الثالثة  y=1+2وفً الثانً y=0+1فً الدورة الاولً  y=y+x[i]فً كل دورة حٌث 

y=3+3  وفً الرابعةy=6+4  وفً الخامسةy=10+5  ثم ٌقوم بطباعة عناصر المصفوفة

x  وٌخرج من الدوارة وٌطبع قٌمةy ناتج جمع عناصر المصفوفة 

 وٌكون ناتج تنفٌذ البرنامج كما فً الشكل المجاور للكود

المحاٌد الضربً وتغٌٌر عملٌة الجمع الى ضرب ٌمكن اٌجاد  (1)الى  yوبتغٌٌر قٌمة 

 مضروب عناصر اي مصفوفة

 

#include<iostream.h> 

main() 

{ int x[5]={1,2,3,4,5},i,y=1; 

for(i=0;i<5;i++) 

{ y=y*x[i]; 

cout<<x[i]<<"\t";} 

cout<<"\n the mul="<<y;} 

 

 

 

1         2         3         4         5 

the sum=15                         

1         2         3         4         5 

the mul=120                         
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 *برنامج لإدخال مصفوفة أحادٌة عن طرٌق المستخدم وٌعكس ترتٌب المصفوفة

#include<iostream.h> 

main() 

{int x[5],i; 

cout<<"enter the components of array\n";  

for(i=0;i<5;i++) 

cin>>x[i]; 

cout<<"\n"; 

for(i=4;i>=0;i--) 

cout<<x[i]<<"\t";} 

 الشرح:

الى قٌم المصفوفة ٌكون شكل  تصاعدٌاً  5 -1عند التنفٌذ على المترجم وإدخال الأرقام من 

 المخرجات كما فً الشكل المجاور للكود

( ثم أثناء الإخراج عكست الدوارة 4-1من ) iكل ما قمت بفعله هو أولاً بدأت قٌمة العداد 

 (1-4آخر موقع فً المصفوفة الى أول موقع من ) iحٌث بدأت قٌمة العداد 

 عناصر من الأعداد الحقٌقة أو الصحٌحة 11*برنامج لقراءة مصفوفة أحادٌة مكونة من 

 وإٌجاد أصغر قٌمة فً المصفوفة وطباعتها

#include<iostream.h> 

main() 

{int  x[10]={10,90,20,80,30,70,40,60,50,100},min,i;  

min=x[0]; 

for(i=0;i<10;i++) 

if(x[i]<min) 

min=x[i]; 

cout<<min;} 

ثم أسندنا  minعناصر إدخال مباشر وعرفنا متغٌر 11الشرح: قمنا بإدخال مصفوفة من 

الشرط قمنا   ifوباستخدام الدوارة و ;min=x[0]له قٌمة أول عنصر فً المصفوفة 

ٌنقل  minمن  أصغر بجمٌع عناصر المصفوفة عندما ٌكون أي عنصر minبمقارنة 

 (11وهً الرقم ) وبعد انتهاء الدوارة طبعنا أصغر قٌمة minللمتغٌر ة العنصر قٌم

5        4        3        2        1     

                   

10                                            
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وبنفس الخطوات السابقة ٌمكن إٌجاد  if(x[i]>max)ى ال if(x[i]<min)*وبعكس الشرط 

  أكبر عنصر فً المصفوفة

 تصاعدٌاً من الأصغر الى الأكبر*برنامج ترتٌب مصفوفة أحادٌة 

#include<iostream.h> 

main() 

{int x[10]={45,75,34,78,98,77,63,49,59,43},i,j,t; 

for(i=0;i<10;i++) 

for(j=0;j<10;j++) 

if(x[i]<x[j]) 

{ t=x[j];   x[j]=x[i];  x[i]=t;} 

for(i=0;i<10;i++) 

cout<<x[i]<<"\t";} 

 

عناصر ثم ٌبحث عن أصغر  5*برنامج ٌقوم بإدخال مصفوفة عن طرٌق المستخدم من 

 م فٌها وٌطبع أصغر قٌمة وثانً أصغر قٌمةقٌ

#include<iostream.h> 

main() 

{ int x[5],i,j,min1,min2; 

cout<<"enter the components of array\n"; 

for(i=0;i<5;i++) 

cin>>x[i]; 

min1=min2=x[0]; 

for(i=0;i<5;i++) 

if(x[i]<min1)  

{min2=min1; 

min1=x[i];} 

cout<<"\n"<<min1<<"\t"<<min2;} 

عناصر ثم إعطاء قٌم ابتدابٌة  5الشرح: ٌقوم هذا البرنامج بإدخال عناصر مصفوفة من 

وهً تساوي قٌمة أول عنصر فً المصفوفة ثم ٌبحث عن  min1 & min2للمتغٌرٌن 

بالقٌمة  min2بٌنما ٌحتفظ المتغٌر  min1أصغر عنصر فً المصفوفة وٌسنده للمتغٌر 

 ثم ٌطبع القٌم min1قبل الأخٌرة للمتغٌر 

                                       34    43     45     49     59     63     75     77     78      98 
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 ٌمكن إٌجاد أكبر قٌمتٌن if(x[i]>min1)الى  if(x[i]<min1)وبعكس الإشارة فً الشرط السابق من

 المصفوفات الرمزٌة--

ثم تحدٌد حجمها  charلإدخال كلمة وطباعتها لابد من الإعلان عن مصفوفة من نوع 

حٌث أن  ;"char x[6]="mazenمثل  size=number of letters +1حٌث 

number of letters  على هو عدد حروف الكلمة بشرط أن لا تحتوي المصفوفة

على فراغ فإن ما بعد الفراغ ٌتم إهماله وسٌتم معالجة مشكلة الفراغ  احتوتفراغات فإذا 

كان الإدخال مباشر بٌن  لاحقاً فً درس المؤشرات والسلاسل الحرفٌة وفً المثال السابق

دون تحدٌد حجمها كما ٌلً  اسمهاباعتها بذكر وتكون ط علامتً تنصٌص مزدوجة

cout<<x;                                                                                                  

 *برنامج لإدخال الإسم الأول والثانً واللقب إدخال مباشر وطباعتها

#include<iostream.h> 

main() 

{ char name1[10],name2[10],lastname[10]; 

cout<<"enter the first name"; 

cin>>name1; 

cout<<"\nenter the second name"; 

cin>>name2; 

cout<<"\nenter the last name"; 

cin>>lastname; 

cout<<"\nyour name is : "<<name1<<"  "<<name2<<"  "<<lastname; }  

 تكون شاشة المخرجات كما فً الشكل التالً  "rawna"والثالث  "abbass"والاسم الثانً  "mazen"الاسم الأولعند إدخال 

  

  قبل الانتقال الى المصفوفات الثنائٌة "تابع المصفوفات الرمزٌة"  4فقرة رقم  انظر الملحق الأول

المصفوفات الثنابٌة: تتكون من مجموعة صفوف ومجموعة أعمدة وٌتم الإعلان  –ب 

 عن المصفوفات ثنابٌة البعد كما ٌلً:

int x[3][3];    or   int x[3][3]={12,3,4,54,7,83,86,11,65}; 

حٌث ٌتم تحدٌد  التعرٌف السابق كان بالإدخال المباشر مرة والأخرى بالإدخال عن طرٌق المستخدم

عدد كل من الصفوف والأعمدة جوار اسم المصفوفة أما حجم المصفوفة فٌساوي عدد الصفوف 

 مضروبا فً عدد الأعمدة

بدوارتٌن الأولى للأعمدة والثانٌة  أو إخراج فً المصفوفات الثنابٌة لابد أن تسبق كل عملٌة إدخال

 للصفوف مثل:

mazen  abbass  rawna 
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 أعمدة 3صفوف و 3من التً تتكون  xإدخال عناصر المصفوفة -1

for(i=0;i<3;i++)                                                                                               

for(j=0;j<3;j++)                                                                                                   

cin>>x[i][j]; 

 أعمدة 3صفوف و 3التً تتكون من  xإخراج)طباعة( عناصر المصفوفة  -2

        for(i=0;i<3;i++)                                                                             

{for(j=0;j<3;j++)                                                                                 

{cout<<x[i][j]<<"\t";}                                                                                    

cout<<"\n";} 

 {}أو الحاصرتٌن  "n\"أو  "t\"طبعاً أثناء الإخراج لابد من إجراء بعض التنسٌقات متل 

 أعمدة وطباعتها  3صفوف و 3*برنامج ٌقوم بقراءة مصفوفة ثنابٌة تتكون من 

#include<iostream.h> 

main() 

{ int x[3][3]={1,2,3,4,5,6,7,8,9},i,j;  

for(i=0;i<3;i++) 

{for(j=0;j<3;j++) 

{cout<<x[i][j]<<"\t";}  

cout<<"\n";}  } 

أعمدة وطباعتها حٌث أن عدد  5صفوف و 4*برنامج لإدخال مصفوفة مكونة من 

 21=5*4عناصر المصفوفة ٌساوي عدد الصفوف مضروباً فً عدد الأعمدة أي 

#include<iostream.h> 

main() 

{int x[4][5],i,j;  

for(i=0;i<4;i++) 

for(j=0;j<5;j++) 

cin>>x[i][j]; 

cout<<"\n\n"; 

for(i=0;i<4;i++) 

{for(j=0;j<5;j++) 

{cout<<x[i][j]<<"\t";}  

cout<<"\n";}} 

1                    2                    3 

4                    5                    6 

7                     8                    9 
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تكون  21الى  1عند تنفٌذ البرنامج على المترجم وإدخال عناصر المصفوفة الأرقام من 

 لشكل التالًمخرجات كما فً اال

              

أي  jفٌها مساوٌاً لعدد الأعمدة  iخصابص المصفوفة الثنابٌة التً عدد الصفوف 

 هو عدد الصفوف أو عدد الأعمدة indexحٌث  index =i=jالمصفوفة المربعة 

 (i==jالقطر الربٌسً: رقم الصف ٌساوي رقم العمود ) -1

 ((i+j==index-1: القطر الثانوي -2

 (i<jالقطر الربٌسً رقم الصف أصغر من رقم العمود )ما فوق  -3

 (i>jما تحت القطر الربٌسً رقم الصف أكبر من رقم العمود ) -4

  (i+j<=index-2)ما فوق القطر الثانوي -5

 (i+j>=index)ما تحت القطر الثانوي  -6

 أمثلة على المصفوفة المربعة :

عنصر( وطباعتها وتصفٌر  25أعمدة ) 5صفوف و 5*برنامج لقراءة مصفوفة من 

 if(i==j)القطر الربٌسً أي أن الشرط 

#include<iostream.h> 

main() 

{int x[5][5]={1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,16,17,18,19,20,21,22,23,24,25}; 

int i,j; 

for(i=0;i<5;i++) 

{for(j=0;j<5;j++) 

{if(i==j) 

cout<<"0"<<"\t"; 

else cout<<x[i][j]<<"\t";}  

cout<<"\n";}} 

 عند تنفٌذ البرنامج تكون عناصر القطر الربٌسً كلها أصفار كما فً الشكل التالً:
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 *برنامج لطباعة القطر الربٌسً فقط

#include<iostream.h> 

main() 

{int x[5][5]={1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,16,17,18,19,20,21,22,23,24,25}; 

int i,j; 

for(i=0;i<5;i++) 

 {for(j=0;j<5;j++) 

{if(i==j) 

cout<<x[i][j]; 

else cout<<" ";} 

cout<<"\n";} } 

ً الشكل عند تنفٌذ الكود السابق على المترجم تكون المخرجات هً عناصر القطر الرئٌسً كما ف

 التالً

                                 

 if(i<j)برنامج لتصفٌر ما فوق القطر الربٌسً أي أن الشرط*

#include<iostream.h> 

main() 

{ int x[5][5]={1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,16,17,18,19,20,21,22,23,24,25};  

int i,j; 

for(i=0;i<5;i++) 

{for(j=0;j<5;j++) 

{ if(i<j) 

cout<<"0"<<"\t"; 

else cout<<x[i][j]<<"\t";} 

cout<<"\n";}} 
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عند تنفٌذ البرنامج على المترجم ٌتم تصفٌر كل القٌم الواقعة فوق القطر الربٌسً وتكون 

 المخرجات كما فً الشكل التالً

 

 

 

 

 

 if(i>j)*برنامج لتصفٌر عناصر ما تحت القطر الربٌسً أي أن الشرط 

#include<iostream.h> 

main() 

{int x[5][5]={1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,16,17,18,19,20,21,22,23,24,25}; 

int i,j; 

for(i=0;i<5;i++) 

{for(j=0;j<5;j++) 

{if(i>j) 

cout<<"0"<<"\t"; 

else cout<<x[i][j]<<"\t";} 

cout<<"\n";} } 

كل العناصر الواقعة تحت القطر الربٌسً وتكون عند تنفٌذ الكود السابق ٌتم تصفٌر 

 المخرجات كما فً الشكل التالً:
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 برنامج لتصفٌر القطر الثانوي وطباعة بقٌة عناصر المصفوفة كما هً:

#include<iostream.h> 

main() 

{ int x[5][5]={1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,16,17,18,19,20,21,22,23,24,25}; 

int i,j; 

for(i=0;i<5;i++) 

{for(j=0;j<5;j++) 

{ if(i+j==4) 

cout<<"0"<<"\t"; 

else cout<<x[i][j]<<"\t";} 

cout<<"\n";}} 

عند تنفٌذ الكود السابق على المترجم ٌتم تصفٌر عناصر القطر الثانوي وتكون مخرجات 

 البرنامج كما فً الشكل التالً

                       

 

 if(i+j==index-1)*برنامج لطباعة عناصر القطر الثانوي فقط أي أن الشرط 

#include<iostream.h> 

main() 

{ int x[5][5]={1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,16,17,18,19,20,21,22,23,24,25}; 

int i,j; 

for(i=0;i<5;i++) 

{for(j=0;j<5;j++) 

{ if(i+j==4) 

cout<<x[i][j]; 

else cout<<" "; } 

cout<<"\n";}} 
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 عند تنفٌذ الكود السابق على المترجم ٌتم طباعة عناصر القطر الثانوي فقط

                                             

 

 وطباعة بقٌة المصفوفة كما هً ثانوي*برنامج لتصفٌر عناصر ما فوق القطر ال

#include<iostream.h> 

main() 

{ int x[5][5]={1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,16,17,18,19,20,21,22,23,24,25}; 

int i,j; 

for(i=0;i<5;i++) 

{for(j=0;j<5;j++) 

{ if(i+j<=3) 

cout<<"0"<<"\t"; 

else cout<<x[i][j]<<"\t";} 

cout<<"\n";}} 

 ات كما فً الشكل التالً: عند تنفٌذ الكود على المترجم تكون المخرج
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*برنامج لتصفٌر عناصر ما تحت القطر الثانوي وطباعة بقٌة العناصر كما هً أي أن 

 if(i+j>=index)الشرط 

#include<iostream.h> 

main() 

{ int x[5][5]={1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,16,17,18,19,20,21,22,23,24,25}; 

int i,j; 

for(i=0;i<5;i++) 

{for(j=0;j<5;j++) 

{ if(i+j>=5) 

cout<<"0"<<"\t"; 

else cout<<x[i][j]<<"\t";} 

cout<<"\n";}} 

وتكون  ٌتم تصفٌر عناصر ما تحت القطر الثانوي وعند تنفٌذ الكود على المترجم

 المخرجات كما فً الشكل التالً 

                

 وطباعة ناتج الجمع  جمع عناصر المصفوفةلطباعة و برنامج*

#include<iostream.h> 

main() 

{ int x[5][5]={1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,16,17,18,19,20,21,22,23,24,25}; 

int i,j,y=0; 

for(i=0;i<5;i++) 

{for(j=0;j<5;j++) 

{ y=y+x[i][j]; 

cout<<x[i][j]<<"\t";} 

cout<<"\n";} 

cout<<"\nthe sum is "<<y;} 
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 عند تنفٌذ البرنامج السابق على المترجم تكون المخرجات كما فً الشكل التالً 

        
وٌدمجهما  عناصر 5حجم كل منهما  x[5] & y[5] *برنامج لإدخال مصفوفتٌن أحادٌتٌن

 عناصر ثم ٌطبع جمٌع المصفوفات 11حجمها  z[10]ثالثة  أحادٌة فً مصفوفة

#include<iostream.h> 

main() 

{int x[5]={10,20,30,40,50},y[5]={60,70,80,90,100},z[10],i; 

for(i=0;i<5;i++) 

  {z[i]=x[i]; 

   z[i+5]=y[i];} 

cout<<"the array x\n"; 

for(i=0;i<5;i++) 

cout<<x[i]<<"\t"; 

cout<<"\nthe array y\n"; 

for(i=0;i<5;i++) 

cout<<y[i]<<"\t"; 

cout<<"\nthe array z\n"; 

for(i=0;i<10;i++) 

cout<<z[i]<<"\t";} 

 ٌقوم البرنامج السابق بتحوٌل مصفوفتٌن أحادٌتٌن الى مصفوفة أحادٌة

 عند تنفٌذ الكود السابق تكون المخرجات كما ٌلً:
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عناصر الى مصفوفتٌن أحادٌتٌن  11تتكون من  z[10]*برنامج لتحوٌل مصفوفة أحادٌة 

x[5]  وy[5]  عناصر 5تتكون كل منهما من 

#include<iostream.h> 

main() 

{int z[10]={1,2,3,4,5,6,7,8,9,10},x[5],y[5],i; 

for(i=0;i<5;i++) 

{x[i]=z[i]; 

 y[i]=z[i+5];} 

cout<<"the array z\n"; 

for(i=0;i<10;i++) 

cout<<z[i]<<"\t"; 

cout<<"the array x\n"; 

for(i=0;i<5;i++) 

cout<<x[i]<<"\t"; 

cout<<"\nthe array y\n"; 

for(i=0;i<5;i++) 

cout<<y[i]<<"\t";} 

 عند تنفٌذ الكود السابق على المترجم تكون المخرجات كما ٌلً
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 int & float & charد من أنواع البٌانات ٌقوم المستخدم بإنشابه مثله مثل نوع جدٌ

وغٌرها ولكن السجلات )التراكٌب( ٌمكن أن تحتوي على نوع واحد من الأنواع السابقة 

وذلك  mainأو عدة أنواع أو حتى جمٌعها وٌتم الإعلان عن السجل قبل الدالة الربٌسٌة 

السجل بإسم معٌن ٌخضع لقواعد التسمٌة المعروفة مسبقاً ثم تسمٌة  structبإستخدام كلمة 

 وٌتم داخل السجل الإعلان عن المتغٌرات دون إجراء أي عملٌات حسابٌة أو منطقٌة

 والشكل العام للسجلات كما ٌلً

struct structure_name 

            {first variable; 

             second variable;}; 

 مثال:

حرف ورقمه فً  21ٌحتوي على إسم الطالب من  (student)ٌتم الإعلان عن سجل  

 الكشف ودرجات مادتٌن كما ٌلً:

struct student 

         {char name[20]; 

          int number; 

          float subject1,subject2}x; 

بذكر إسم المتغٌر قبل إنهاء السجل  فٌتم بطرٌقتٌن الأولى: من نوع السجل (x)أما الإعلان عن متغٌر

بعد إغلاق الحاصرة وقبل الفرزة المنقوطة كما فً المثال السابق باللون الأحمر أما الطرٌقة الثانٌة : 

  ;student xكما ٌلً  xوذلك بذكر اسم السجل كنوع بٌانً ثم المتغٌر  mainفتتم داخل الدالة 

وله إسم ورقم فً الكشف ودرجة المادة  studentنوع  من xوفً كلتا الطرٌقتٌن نلاحظ أن المتغٌر 

 الأولى ودرجة المادة الثانٌة

 الا عند الإعلان عن متغٌر من نوع السجل فقط mainالسجل داخل الدالة  اسمولا نذكر 

المتغٌر ثم نقطة).(  اسمفٌتم بذكر  studentمن نوع السجل  xأما إدخال بٌانات المتغٌر 

 أو الرقم كما ٌلً الاسمثم البٌان المطلوب مثل 

cin>>x.name; 

cin>>x.number; 

 ;cout<<x.nameوكذلك عملٌة الإخراج بنفس الطرٌقة                                     

cout<<x.number; 
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حٌث  ٌر من الأشخاصوٌستفاد من السجلات عندما ٌكون المطلوب إدخال نفس البٌانات لعدد كب

 الأشخاص المطلوب إدخال بٌاناتهم  ٌتم الإعلان عن مصفوفة من نوع السجل حجمها هو عدد

درجة  –درجة اللغة الإنجلٌزٌة  -درجة الرٌاضٌات -الاسم*برنامج ٌقوم بإدخال البٌانات التالٌة )

 طالب ثم حساب المعدل الكلً لكل طالب وطباعة جمٌع البٌانات لجمٌع الطلاب 31البرمجة( ل

#include<iostream.h> 

struct std 

        {char name[20]; 

         int sub1,sub2,sub3; 

         float rate;}; 

main() 

{std x[30]; 

for(int i=0;i<30;i++) 

    {cout<<"\nenter the "<<i+1<<" student name :  "; 

    cin>>x[i].name; 

    cout<<"\nenter the "<<i+1<<" math deg :  "; 

    cin>>x[i].sub1; 

    cout<<"\nenter the "<<i+1<<" engli deg :  "; 

    cin>>x[i].sub2; 

    cout<<"\nenter the "<<i+1<<" prog deg :  "; 

    cin>>x[i].sub3; 

    x[i].rate=(x[i].sub1+x[i].sub2+x[i].sub3)/3;} 

cout<<"name is        math deg      engli deg        prog deg        rate is\n"; 

for(i=0;i<30;i++) 

{cout<<x[i].name<<"\t\t"<<x[i].sub1<<"\t\t"<<x[i].sub2<<"\t\t"

<<x[i].sub3<<"\t\t"<<x[i].rate<<"\n";}} 

 31حجمها هو  stdمن نوع السجل  Xالشرح: قمت بالإعلان عن مصفوفة الطلاب 

 قمت بإدخال بٌانات كل طالب forأي عدد الطلاب ثم بإستخدام الدوارة 
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هً )الاسم زبون بحٌث تكون بٌانات الزبون  51برنامج نظام بنك ل  -تمرٌن :*

 الرصٌد المتبقً(-المسحوبالرصٌد  -رصٌده الكلً –رقم الهاتف  –الأول

 

 

#include<iostream.h> 

struct clnt 

     {char name[20],tel[15]; 

      long int account,taked,rem;}; 

void main() 

{clnt x[50]; 

int i,j; 

for(i=0;i<50;i++) 

      {j=i+1; 

      cout<<"enter the name of "<<j<<" client : "; 

      cin>>x[i].name; 

      cout<<"enter the telephone of "<<j<<" client : "; 

      cin>>x[i].tel; 

      cout<<"enter the money of "<<j<<" client : "; 

      cin>>x[i].account; 

      cout<<"enter the taked money of "<<j<<" client : "; 

      cin>>x[i].taked; 

      x[i].rem=x[i].account-x[i].taked;} 

cout<<"name\t   tel\t       money\t   taked\t   remained\n"; 

for(i=0;i<50;i++) 

{ cout<<x[i].name<<"\t   "<<x[i].tel<<"\t   "<<x[i].account<<"\t   

"<<x[i].taked<<"\t   "<<x[i].rem<<"\n";} } 
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 Standard Library Functionsالدوال المكتبٌة القٌاسٌة -أ

 ++cالتً تأتً مع مترجم لغة  (built-in functions)هً الدوال المبنٌة داخلٌاً 

 وهً كثٌرة جداً وتقع كل مجموعة منها داخل مكتبة محددة مثل

 اسم المكتبة استخدامها                                
   input & output functions iostreamلتعرٌف دوال الإدخال والإخراج  

         dos conioلتعرٌف دوال نظام 
          math لتعرٌف دوال الرٌاضٌات 

         string لتعرٌف دوال السلاسل الحرفٌة

          c stdioلتعرٌف دوال الإدخال والإخرج الخاصة بلغة 
    graphics لتعرٌف دوال الرسومات 

           time لتعرٌف دوال الوقت
 

 المكتبٌة داخل البرنامج فٌتم كما ٌلً:وغٌرها من المكتبات أما كٌفٌة استدعاء الدوال 

دمة وٌتم ذلك من خلال الملف الذي ٌحتوي على الدالة المستخ وتضمٌن تحدٌد -1

  (include#)الأمر 

الاسم الدالة الصرٌح والذي ٌجب أن ٌطابق  اسماستدعاء الدالة وٌتم ذلك بكتابة  -2

 الموجود داخل الملف الذي ٌحوي هذه الدالة

 لكل دالة. (parameters) أو الوسابط المعلماتمعرفة عدد  -3

 نوع القٌمة التً تعٌدها الدالة -4

الدالة  باستخدام xأي ٌقوم بإٌجاد مربع العدد  2لأس  x*برنامج ٌقوم برفع العدد 

pow  التً تقع فً المكتبةmath  

#include<iostream.h> 

#include<math.h> 

main() 

{int x; 

cout<<"enter x : "; 

cin>>x; 

cout<<pow(x,2);} 
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 تكون المخرجات كما ٌلً:  xللمتغٌر  11عند تنفٌذ الكود السابق وإدخال الرقم 

                               
الى  xلرفع المتغٌر  pow(x,2)ثم استخدمت الدالة  xالشرح: أولاً قمت بإدخال قٌمة 

هو الرتبة المطلوبة  yحٌث  pow(x,y)تستقبل متغٌرٌن  powالرتبة الثانٌة فالدالة 

 وبنفس الطرٌقة ٌمكن إٌجاد المكعب

 

 sqrtالدالة  باستخدامثم ٌقوم بإٌجاد الجذر التربٌعً له  x*برنامج لإدخال عدد 

#include<iostream.h> 

#include<math.h> 

main() 

{int x; 

cout<<"enter x : "; 

cin>>x; 

cout<<sqrt(x);} 

 كون المخرجات كما ٌلًعند تنفٌذ الكود السابق ت

                          

 :User-defined functionsدوال المستخدم  -ب
هً الدوال التً ٌقوم المبرمج بكتابتها لإنجاز مهمة معٌنة. والدالة هنا عبارة عن مجموعة من التعلٌمات 

فً سهولة تتبع البرنامج فً  المتسلسلة التً تشكل بمجموعها الهدف من استخدام الدالة وٌستفاد من الدوال

 حالة وجود أخطاء وكذلك ٌكون البرنامج أكثر ترتٌباُ كما ٌفٌد استخدام الدوال فً تقلٌل عدد أسطر البرنامج

 فتأخذ الصٌغة التالٌة: ++cأما كتابة الدالة فً لغة 

Return_value_type  function_name (parameter list) 

     { 

          body of the function 

          return value; 

    } 
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هو نوع القٌمة المرجعة وقد تكون القٌمة المرجعة من  return_value_typeحٌث أن 

أو غٌرها وقد تكون الدالة لا تعٌد قٌمة فتكون من نوع  charأو  floatأو   intنوع 

void  ًولا ٌصح كتابة الجمل التعرٌفٌة وكذلك عملٌات الإدخال والإخراج فً الدوال الت

 return values functionsترجع قٌم 

 الدالة وفق قواعد تسمٌة المتغٌرات اسمهو  function_nameو 

 هً قابمة بعدد المعلمات )المتغٌرات( وأنواعها parameter listو 

 الدالة أي التعلٌمات والأوامر التً تحدد عمل الدالةهو جسم  body of the functionو 

فلا ٌوجد قٌمة  voidهً القٌمة المرجعة وإذا كانت الدالة من نوع  return valueو 

  وٌتم استدعاء الدالة بذكر اسمها داخل الدالة الربٌسٌة أو أي دالة أخرى مرجعة

 أمثلة على الدوال المبنٌة عن طرٌق المستخدم

من النوع الصحٌح عن طرٌق المستخدم  x & yبإدخال عددٌن *برنامج ٌقوم 

 الدوال باستخداموٌطبع ناتج الجمع 

#include<iostream.h> 

int sum(int x, int y) 

      {int m; 

       m=x+y; 

      return m;} 

main() 

{int a,b; 

cout<<"enter a : "; 

cin>>a; 

cout<<"enter b : "; 

cin>>b; 

cout<<sum(a,b); 

 sumوأسمٌناها  intلأنها ترجع قٌمة من نوع  intالشرح: عرفنا دالة من نوع 

وتسند جمعهما لمتغٌر آخر من نفس النوع ثم  intمن نوع وهً تستقبل متغٌرٌن 

فقد عرفنا متغٌرٌن من نوع  mainترجع الدالة ناتج الجمع أما داخل الدالة الربٌسٌة 

int  كما فً الدالةsum ٌمهما وأستدعٌنا الدالة وأدخلنا قsum لتنفذ عملها علٌهما 
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 تكون المخرجات كما ٌلً: bللمتغٌر  3و aللمتغٌر  5عند إدخال الرقم 

 

 وبنفس الطرٌقة ٌمكن إجراء عملٌة الطرح والضرب والقسمة

فً  بالاستمراروٌسمح  *برنامج الحاسبة ٌقوم بالعملٌات الأربع باستخدام الدوال

 بقدر ما ٌرٌد المستخدم الاستخدام

#include<iostream.h> 

int sum(int x,int y) 

   {int m=x+y; 

    return m;} 

int sub(int x,int y) 

   {int m=x-y; 

    return m;} 

int mul(int x,int y) 

   {int m=x*y; 

    return m;} 

int div(int x,int y) 

   {int m=x/y; 

    return m;} 

main() 

{int a,b; 

char c,d; 

for(;;) 

{cout<<"enter a : "; 

cin>>a; 

cout<<"enter the operation : "; 

cin>>c; 
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cout<<"enter b : "; 

cin>>b; 

switch(c) 

{  case'+':cout<<"the result is  "<<sum(a,b);break; 

   case'-':cout<<"the result is  "<<sub(a,b);break; 

   case'*':cout<<"the result is  "<<mul(a,b);break; 

   case'/':cout<<"the result is  "<<div(a,b);break; 

   default:cout<<"undefined operation";break;} 

cout<<"\ndo you want to continue? (Y/N)"; 

cin>>d; 

if(d=='Y') 

{continue; 

cout<<"\n";} 

else {cout<<"\ngoodboy";break;}}} 

وإذا كان  float  امج ٌسمح للمستخدم بإدخال عدد من النوع الكسري*برن

فإن البرنامج ٌزٌد الجزء الحقٌقً  0.5الجزء الكسري أكبر من أو ٌساوي 

ٌضل الجزء الحقٌقً كما  0.5بمقدار واحد وإذا كان الجزء الكسري أصغر من 

رنامج بطبع الٌ 7.6أو  7.5فعند إدخال  هو أي أن البرنامج ٌقوم بعملٌة التقرٌب

 البرنامج باستخدام الدوال 7ٌطبع الرقم  7.3أو  7.4وعند إدخال  8الرقم 

#include<iostream.h> 

int func(float x) 

   {int y=x; 

    if(x-y>=0.5) 

    return (y+1); 

    else return y;} 

main() 

{float a; 

cin>>a; 

cout<<func(a);}  
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*برنامج ٌقوم بإدخال عدد من النوع الصحٌح ثم ٌقوم بإٌجاد مضروبة حٌث أن 

 باستخدام الدوال 120وٌساوي  1*2*3*4*5هو  5مضروب العدد 

#include<iostream.h> 

long int fact(int x) 

{int i; 

long int y=1; 

for(i=x;i>0;i--) 

y=y*i; 

return y;} 

main() 

{int a; 

cout<<"enter the number : "; 

cin>>a; 

cout<<fact(a);} 

حتى تعٌد أرقام كبٌرة وهً  long intالشرح: قمت بتعرٌف دالة من نوع 

ثم جعلنا دوارة تبدأ من  i=xومتغٌر  y=1ثم عرفنا متغٌر  xتستقبل عدد واحد 

i=x  وتنتهً عندi=1  وفً كل دورة  1وتتناقص بمقدارy=y*i  حٌث أن كل

كل دورة وبالتالً ٌتم اٌجاد المضروب وعند إدخال  تتغٌر قٌمته فً i & yمن 

 تكون المخرجات كما ٌلً xللمتغٌر  6العدد 

 

 

 

 720=1*2*3*4*5*6لأن 
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مجموع الأعداد ثم ٌطبع  intمن النوع الصحٌح  x*برنامج ٌقوم بإدخال عدد 

 15=5+4+3+2+1لأن  15ٌطبع  5مثل عند ادخال العدد  xالى  1من 

 باستخدام الدوال

#include<iostream.h> 

int summation(int x) 

{int y=0,i; 

for(i=1;i<=x;i++) 

y=y+i; 

return y;} 

main() 

{int a; 

cout<<"enter the number : "; 

cin>>a; 

cout<<summation(a);} 

الشرح : الفكرة فً برنامج المجموع هً نفس فكرة المضروب فقط قمت 

 0لأن فً الجمع المحاٌد الجمعً هو  y=1بدلاً من  y=0بتغٌٌر قٌمة المتغٌر 

 1والمحاٌد الضربً هو 

 تكون المخرجات كما ٌلً aللمتغٌر  111عند إدخال العدد 

 

         

 

 5050=100+,,,,,,,+5+4+3+2+1لأن 
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 xثم ٌجمع الأعداد من  x & yٌقوم بإدخال عددٌن  باستخدام الدوال *برنامج

لأن  39ٌطبع الرقم  (4,9)وٌطبع ناتج الجمع مثلاً عند ادخال العددٌن  yالى 

4+5+6+7+8+9=39 

#include<iostream.h> 

int some_from_to(int x,int y) 

          {int i,z=0; 

            for(i=x;i<=y;i++) 

            z=z+i; 

           return z;} 

main() 

{int a=4,b=9; 

cout<<some_from_to(a,b);} 

 عند تنفٌذ الكود السابق تكون المخرجات كما ٌلً         

ثم ٌطبعة مثل عند ادخال  x & yبٌن رقمٌن  (g_c_d)برنامج ٌبحث عن العامل المشترك الأكبر*

 لأنه العامل المشترك الأكبر 31ٌطبع الرقم  (40,50)العددٌن 

#include<iostream.h> 

int g_c_d(int x,int y) 

    {int i; 

    for(i=x;i>0;i--) 

       if(x%i==0&&y%i==0) 

       break; 

    return i;} 

main() 

{int a=40,b=50; 

cout<<g_c_d(a,b);} 

 عند تنفٌذ الكود السابق تكون المخرجات كما ٌلً 
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 العدد الأولً هو: العدد الذي لا ٌقبل القسمة إلا على نفسه أو على الواحد

 "0"وإذا كان غٌر أولً ٌطبع  "1"كان أولً ٌطبع سمح بإدخال عدد ثم ٌختبر إذا *برنامج ٌ

#include<iostream.h> 

int prime(int x) 

   {if(x== 2 || x==3 || x==5 || x==7) 

    return 1; 

   else if(x%2==0 || x%3==0 || x%5==0 || x%7==0) 

   return 0; 

   else return 1;} 

main() 

{int i,a; 

for(i=0;i<10;i++) 

{cin>>a; 

cout<<prime(a);  

cout<<"\n";}} 

وٌختصرهما مثل عند ادخال ثم ٌبحث عن عامل مشترك  x & y*برنامج ٌقوم بإدخال عددٌن 

 3=211÷611و 1=211÷211لأن  (1/3)ٌطبع العدد  (200/600)العددٌن 

#include<iostream.h> 

void reduce(int x,int y) 

   {int i; 

    for(i=x;i>0;i--) 

    {if(x%i==0 && y%i==0) 

    break;} 

    cout<<x/i<<"/"<<y/i;} 

main() 

{int a,b; 

cout<<"enter a : "; 

cin>>a; 

cout<<"enter b : "; 

cin>>b; 

reduce(a,b);}  
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ثم ٌطبع اسم الكوكب فً المجموعة الشمسٌة مرتباً من  9الى  1بإدخال رقم من  ٌسمح *برنامج

 باستخدام الدوال الى الشمسالأقرب 

#include<iostream.h> 

void func(int x) 

     {switch(x) 

       {case 1: cout<<"it is a Mercury\n";break; 

        case 2: cout<<"it is a Venus\n";break; 

        case 3: cout<<"it is a Earth\n";break; 

        case 4: cout<<"it is a Mars\n";break; 

        case 5: cout<<"it is a Jupiter\n";break; 

        case 6: cout<<"it is a Saturn\n";break; 

        case 7: cout<<"it is a Uranus\n";break; 

        case 8: cout<<"it is a Neptune\n";break; 

        case 9: cout<<"it is a Pluto\n";break; 

        default: cout<<"error\n";} } 

main() 

{int a,i; 

for(i=0;i<9;i++) 

  {cout<<"enter the number a planet : "; 

  cin>>a; 

  func(a);}} 

 باستخدام الدوالثم ٌبادلهما بالقٌم  floatمن النوع  a & b*برنامج ٌقوم بإدخال عددٌن 

#include<iostream.h> 

void swap(float x,float y) 

      {float z; 

       z=x; 

       x=y; 

       y=z; 

      cout<<"a="<<x; 

      cout<<"\tb="<<y;} 

main() 

{float a=7.5,b=3.5; 

cout<<"befor the swap a="<<a<<"\tb="<<b; 

cout<<"\nafter the swap "; 

swap(a,b);} 
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للمتغٌر  yالقدٌمة لٌحتفظ بها ثم أسندت قٌمة  xوأسندت له قٌمة  zالشرح: قمت بتعرٌف المتغٌر 

x  حٌثx=y  ثم نقلت قٌمةx  القدٌمة للمتغٌرy  حٌثy=z باستخدام  وهكذا تمت عملٌة المبادلة

 وعند تنفٌذ الكود السابق تكون المخرجات كما ٌلً متغٌر إضافً

                                     

 ثم ٌرتبها تصاعدٌاً باستخدام الدوال  i & j & kهً  floatقٌم من نوع  3*برنامج ٌقوم بإدخال 

#include<iostream.h> 

void sort3(float x,float y, float z) 

          {float a,b,c; 

           if(x>y) 

           {a=x;b=y;} 

           else {a=y;b=x;} 

          if(a>z) 

          {c=a;a=z;z=c;} 

          if(a>b) 

          {y=a;x=b;} 

          else {y=b;x=a;}  

          cout<<x<<"\t"<<y<<"\t"<<z;} 

main() 

{float i=3.4,j=7.3,k=4.3; 

sort3(i,j,k);} 

 

 المخرجات كما ٌلًعند تنفٌذ الكود على المترجم تكون 
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برفع  <math.h>التً تقع ضمن المكتبة  powتقوم الدالة المكتبٌة * 

لأن  x=32تكون قٌمة  x=pow(2,5)درجة أي عدد فمثلاً 

لأن  pow(6,2)=36وكذلك  32ٌساوي  5أس  2أي  32=2*2*2*2*2

 64ٌساوي  3أس  4لأن  pow(4,3)=64وكذلك  36=6*6

  powالتً تقوم بعمل الدالة  power(x,y)المطلوب: إكتب الدالة 

#include<iostream.h> 

int power(int x,int y) 

     {int z=1,i; 

      for(i=0;i<y;i++) 

      z=z*x; 

      return z;} 

main() 

{int a,b; 

cout<<"enter the number : "; 

cin>>a; 

cout<<"enter the power : "; 

cin>>b; 

cout<<a<<"^"<<b<<"= "<<power(a,b);} 

للأس )القوة(  3للأساس و  6عند تنفٌذ الكود السابق على المترجم وإدخال 

 تكون المخرجات كما ٌلً

 

 216=6*6*6لأن 
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بإٌجاد  <math.h>التً تقع ضمن المكتبة  sqrt(x)*تقوم الدالة المكتبٌة 

 التً تقوم بنفس العمل funcاكتب الدالة  (x)الجذر التربٌعً للمتغٌر 

#include<iostream.h> 

#include<math.h> 

int func(int x) 

     {int y; 

      y=pow(x,0.5); 

return y;} 

main() 

{int a; 

cout<<"enter a : "; 

cin>>a; 

cout<<func(a);} 

 تكون المخرجات كما ٌلً 49وإدخال الرقم عند تنفٌذ الكود السابق 

 

 

 7=49ربٌعً ل لأن الجذر الت

 

 

ثم تقوم   intمن نوع  x & yالتً تقوم بإدخال عددٌن  root*اكتب الدالة 

لأن  4سٌطبع البرنامج الرقم  root(16,2)مثل  xللرقم  yالجذر  بإٌجاد

 4= 16الجذر التربٌعً للعدد 
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#include<iostream.h> 

int power(float x, float y) 

        {float i,z=1; 

        for(i=y;i>0;i--) 

        z=z*x; 

        return z;} 

float root(float x, float y) 

        {float i; 

         for(i=x;i>0;i--) 

         if(x==power(i,y)) 

         break; 

         return i;} 

main() 

{ float a,b; 

cout<<"enter the number : "; 

cin>>a; 

cout<<"enter the deg of root : "; 

cin>>b; 

cout<<root(a,b);}  

تكون المخرجات كما ٌلً: b=6و  a=64عند ادخال 

 

 64= 6أس  2لأن  2ٌساوي  64لأن الجذر السادس للعدد 
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أبعاده هً الرقم  starsبرنامج ٌقوم بإدخال رقم ثم ٌطبع مربع من النجمات *

 4وفً العرض  4ٌكون عدد النجمات فً الطول  4المدخل فإذا أدخلت الرقم 

#include<iostream.h> 

main() 

{int x,i,j; 

cout<<"enter the size : "; 

cin>>x; 

for(i=0;i<x;i++) 

  {for(j=0;j<x;j++) 

     {if(i==0 || i==x-1 || j==0 || j==x-1) 

      cout<<"*"; 

else cout<<" ";} 

cout<<"\n";}} 

 x-1حدهما الأعلى هو  forوقمت بكتابة دوارتٌن  xالشرح : أولاً قمت بإدخال قٌمة 

ن الصف الأول أو الصف الأخٌر أو العمود الأول أو العمود أما الشرط فهو إذا كا

تكون المخرجات كما  5وعند إدخال الرقم  spaceالأخٌر إطبع * وإلا إطبع فراغ 

 ٌلً:
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عناصر ثم ٌعكس  5حجمها  floatمن نوع  x[5]*برنامج ٌقوم بقراءة مصفوفة 

 ترتٌب المصفوفة بحٌث تكون المصفوفة 

 وبعد إعادة الترتٌب تكون المصفوفة 

#include<iostream.h> 

main() 

{float x[5]={5.8,2.6,9.0,3.4,7.1}; 

int i; 

for(i=0;i<5;i++) 

cout<<x[i]<<"\t"; 

cout<<"\n"; 

for(i=4;i>=0;i--) 

cout<<x[i]<<"\t";} 

 برنامج لقراءة المصفوفة 

 ثم ٌجمع عناصرها وٌطبع ناتج الجمع

#include<iostream.h> 

main() 

{float x[5]={5.8,2.6,9.0,3.4,7.1},y=0; 

int i; 

for(i=0;i<5;i++) 

y=y+x[i]; 

cout<<"the sum = "<<y;} 

 المترجم تكون المخرجات كما ٌلًعند تنفٌذ الكود السابق على 

 

 

 

7.1  3.4  9.0  2.6  5.8  

5.8  2.6  9.0  3.4  7.1  

7.1  3.4  9.0  2.6  5.8  
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عناصر وٌقوم بعمل  5تتكون من floatمن نوع  x[5]*برنامج لقراءة مصفوفة 

 إزاحة من الٌسار الى الٌمٌن بمقدار خطوة واحدة بحٌث تكون المصفوفة التالٌة

 كما ٌلً

 

3.4  9.1  2.6  5.8  7.1  

#include<iostream.h> 

main() 

{float x[5]={5.8,2.6,9.1,3.4,7.1},y[5]; 

int  i; 

y[0]=x[4]; 

for(i=1;i<5;i++) 

y[i]=x[i-1]; 

cout<<"befor\n"; 

for(i=0;i<5;i++) 

cout<<x[i]<<"\t"; 

cout<<"\nafter\n"; 

for(i=0;i<5;i++) 

cout<<y[i]<<"\t";}  

 ٌلً عند تنفٌذ الكود السابق تكون المخرجات كما

 

 

 

7.1  3.4  9.1  2.6  5.8  
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ٌقبل القسمة علٌها مثلاً  xثم ٌطبع جمٌع الأعداد التً  x*برنامج ٌسمح بإدخال عدد 

ٌقبل  12( لأن الرقم 12,6,4,3,2,1سوف ٌطبع الأرقام ) 12عند إدخال الرقم 

 القسمة على جمٌع هذه الأرقام

#include<iostream.h> 

main() 

{int x,i; 

cout<<"enter the number  x : "; 

cin>>x; 

for(i=x;i>0;i--) 

if(x%i==0) 

cout<<i<<"\n";} 

 تكون المخرجات كما ٌلً xللمتغٌر  36عند تنفٌذ الكود السابق على المترجم وإدخال الرقم 

 

 

 

 

 

 

 

ثم ٌبحث عن القٌم  int*برنامج ٌقوم بقراءة مصفوفة من الأعداد الصحٌحة 

 المتكررة وٌحذفها وٌبقً أحدها فقط )أي هذا البرنامج لإزالة التكرار(
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#include<iostream.h> 

main() 

{int x[10],i,j; 

cout<<"enter the values : \n"; 

for(i=0;i<10;i++) 

cin>>x[i]; 

cout<<"the values before eliminate repetitive values are \n"; 

for(i=0;i<10;i++) 

cout<<x[i]<<"\t"; 

cout<<"\n"; 

for(i=0;i<10;i++) 

for(j=0;j<10;j++) 

if(x[i]==x[j] && i!=j) 

x[j]=0; 

cout<<"\nthe values after the eliminate \n"; 

for(i=0;i<10;i++) 

if(x[i]!=0) 

cout<<x[i]<<"\t"; 

else cout<<"\t";} 

 امجعند ادخال المصفوفة التالٌة الى البرن

وتكون المخرجات كما ٌلً 61و  11ٌقوم البرنامج بحذف القٌم التً تكررت وهً 
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 باستخدام الدوال nPrوالتبادٌل  nCr*برنامج ٌقوم بإٌجاد التوافٌق 

#include<iostream.h> 

long int fact(int  x) 

   {long int i,y=1; 

   for(i=x;i>0;i--) 

   y=y*i; 

   return y;} 

long int nCr(int n,int r) 

   {long int m; 

m=fact(n)/(fact(n-r)*fact(r)); 

return m;} 

long int nPr(int n,int r) 

   {long int m; 

   m=fact(n)/fact(n-r);  

return m;} 

main() 

{int a,b; 

cout<<"enter a : "; 

cin>>a; 

cout<<"enter b : "; 

cin>>b; 

cout<<"\nnCr = "<<nCr(a,b); 

cout<<"\nnPr= "<<nPr(a,b);}  

 عند تنفٌذ الكود السابق تكون المخرجات كما ٌلً
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 ثم ٌقوم بتقرٌب هذا العدد )طرٌقة أسهل( floatمن نوع   x*برنامج ٌقوم بإدخال عدد 

#include<iostream.h> 

int fun(float x) 

          {int y=x+0.5; 

           return y;} 

main() 

{float a; 

cin>>a; 

cout<<fun(a);} 

الى أن ٌصل  1ثم ٌجمع الأعداد من  intمن نوع  x*برنامج ٌقوم بادخال عدد 

 عندها ٌرجع آخر عدد جمعه باستخدام الدوال xمجموعها أكبر من أو ٌساوي 

#include<iostream.h> 

int enough(int x) 

            {int i,y=0; 

            for(i=1;i<x;i++) 

             {y=y+i; 

             if(y>=x) 

             break;} 

             return i;} 

main() 

{int a; 

cin>>a; 

cout<<enough(a);} 

 9>= 11=4+3+2+1لأن  4سٌطبع البرنامج الرقم  9عند ادخال العدد 

 21>=21=6+5+4+3+2+1لأن  6سٌطبع الرقم  21وعند ادخال العدد 

 



 email : mazen_rawna2007@yahoo.com 65        737654557مازن الرونة        للتواصل هاتف : 

فإن موقع)عنوان( داخل  ++cن أي متغٌر فً لغة عندما ٌتم الإعلان ع

تهتم كثٌراً بتقلٌل  ++cولغة  ذاكرة الحاسوب الربٌسٌة سوف ٌخصص له

استهلاك الذاكرة وسرعة الوصول الى البٌانات المخزنة فٌها لهذا وفرت 

المؤشرات فً الوصول  استخدامهذه اللغة مٌزة جدٌدة من مزاٌاها وهً 

الى البٌانات المخزنة من خلال عناوٌنها

 

والمؤشر هو عبارة عن متغٌر ٌشٌر الى عنوان )موقع( متغٌر آخر علماً 

 بل بعنوانه  تفظ بقٌمة المتغٌر الذي ٌشٌر الٌهبأنه لا ٌح

 الإعلان عن المؤشرات: -

 ما ٌلًباستخدام النجمة)*( ك ++cٌتم الإعلان عن المؤشرات فً لغة 

Data_type *Pointer_name; 

: نوع المؤشر وٌجب أن ٌكون نفس نوع البٌانات  Data_typeحٌث أن 

علماً ان المؤشر ٌخزن موقع ولٌس قٌمة والمؤشر أٌضاً له  التً ٌشٌر الٌها

 موقع فً الذاكرة ٌختلف عن الموقع الذي ٌشٌر الٌه

 ان فً الذاكرة: اسم المؤشر الذي ٌشار به الى عنو Pointer_nameو 

 أمثلة عن الإعلان عن المؤشرات

1) int *x;    2)char *x;   3)float *x;    4)int *a,*b;      

نكتب & قبل المتغٌر كما  xعندما نرٌد أن نطبع عنوان)موقع( المتغٌر 

 ;cout<<&x                                                         ٌلً 

كما ٌلً  aفإننا نسند له موقع المتغٌر  x*وإذا أعلنا عن المؤشر 

x=&a;                                                                                       

ٌشٌر الى  xوبالتالً فإن المؤشر int *x=&a   أو عند التعرٌف

aعنوان المتغٌر 
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 لًبطرٌقتٌن كما ٌ aالذي ٌشٌر الى موقع العنصر  x*كذلك ٌمكن الإعلان عن المؤشر 

1-  int a; 

     int *x=&a; 

2-  int a; 

      int *x; 

      x=&a; 

وكلتا الطرٌقتٌن صحٌحة وتؤدي نفس الغرض ومن الأخطاء الشابعة عند الإعلان عن 

 المؤشرات الإعلان التالً

int a; 

int *x=a; 

الاعلان خطأ لأن المؤشر لا ٌأخذ قٌم وإنما مواقع )عناوٌن( وفً هذا الإعلان تم اعطاء المؤشر 

 وٌكون الإعلان صحٌح بالطرٌقتٌن السابقتٌن ولٌس عنوانه aقٌمة 

 باستخدام المؤشرات كما ٌلً  21الى  11من  aوٌمكن تغٌٌر قٌمة المتغٌر 

int a=10; 

int *x=&a; 

*x=20; 

cout<<a; 

وتم تغٌٌر القٌمة التً  11وتساوي  aحٌث أن المؤشر كان ٌشٌر الى قٌمة  a=20قٌمة تصبح 

 a=20الى  a=10فتتغٌر قٌمة  21الى  xبداخل الموقع الذي ٌشٌر الٌه 

ٌشٌر الى عنوان)موقع( المتغٌر  ;int *x=&a( فً الاعلان xولابد من التأكٌد على ان المؤشر)

a اكرة هو الذي ٌحتفظ بقٌمة المتغٌر فً الذاكرة بٌنما الموقع فً الذa 

 ادخال مباشر ثم ٌطبع موقعه فً الذاكرة intمن نوع  x*برنامج لادخال عدد 

#include<iostream.h> 

main() 

{int x=5; 

int *a=&x; 

cout<<a;} 

 عند تنفٌذ الكود السابق فان ما سٌتم طباعته هو عنوان فً الذاكرة 

 (*عنوان فإننا  لا نستخدم المعامل)ومن الملاحظ أنه عند طباعة 



 email : mazen_rawna2007@yahoo.com 67        737654557مازن الرونة        للتواصل هاتف : 

فان الطباعة ستكون باستخدام المعامل  aأما اذا أردنا طباعة القٌمة التً ٌشٌر الٌها المؤشر 

( عند الاعلان عن المؤشر فقط واذا استخدمناه فً البرنامج *السابق حٌث ٌتم استخدام المعامل)

 التالً:فان ما سٌتم طباعته هو قٌمة مثلا انظر الكود 

#include<iostream.h> 

main() 

{int x=5; 

int *a=&x; 

cout<<*a;} 

 ( 5( عند الطباعة ولكن المخرجات تكون هً الرقم )*لم ٌتغٌر فً الكود السابق الا اضافة )

 xثم ٌقوم بتغٌٌرها باستخدام المؤشر  a*برنامج ٌقوم بقراءة قٌمة المتغٌر 

#include<iostream.h> 

main() 

{int a=10; 

int *x=&a; 

cout<<a; 

*x=20; 

cout<<"\n"<<a;} 

 عند تنفٌذ الكود السابق تكون المخرجات كما ٌلً

ٌشٌر الى  xثم أعلنا عن مؤشر  11واسندنا له القٌمة  aالشرح: أولاً قمنا بالإعلان عن المتغٌر 

بقٌمة  xثم استبدلنا القٌمة التً ٌشٌر الٌها المؤشر  aثم طبعنا القٌمة الحالٌة للمتغٌر  aالمتغٌر 

 وطبعنا القٌمة الجدٌدة فً سطر جدٌد aوبالتالً تغٌرت قٌمة  21جدٌدة هً 

 قد تجري على المؤشر بعض العملٌات هً: -العملٌات على المؤشرات : -

العملٌات الحسابٌة : تجري على المؤشر عملٌتً الجمع والطرح وناتج عملٌة الجمع  -1

فاذا كان لدٌنا ثلاثة الطرح ٌعتمد على نوع البٌانات التً ٌشٌر الٌها المؤشر  أو

 مؤشرات متنوعة هً 

   ;char *ch    111ولنفترض أن هذا المؤشر ٌشٌر الى الموقع 

 ;int *in         211ولنفترض أن هذا المؤشر ٌشٌر الى الموقع

 ;float *flo     311ولنفترض أن هذا المؤشر ٌشٌر الى الموقع 

 سٌؤشر الى  chفان المؤشر  (++ch++;  -  in++;  -  flo)واذا أجرٌنا العملٌات               

 ٌستهلك باٌت واحد فقط من الذاكرة charلأن النوع  111الموقع               
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 باٌت 2ٌستهلك   intلأن النوع  212فانه سٌؤشر الى الموقع  inأما المؤشر             

 باٌت فً الذاكرة  4ٌستهلك   floatلأن النوع  314سٌؤشر الى الموقع  floوالمؤشر             

 ( --ونفس الكلام ٌسري على معامل النقصان)            

ٌشٌر  xفان المؤشر  ;x=&aوقلنا أن  yو  xعملٌات الاسناد: إذا عرفنا المؤشرٌن  -2

ٌشٌران الى  yو  xفهذا ٌعنً أن كل من  y=x واذا قلنا  aالى عنوان المتغٌر 

 الموقع نفسه

عملٌات المقارنة : ٌمكن استخدام المعاملات العلاقٌة مع المؤشرات وبالتأكٌد عملٌة  -3

 مثلالمقارنة ٌجب أن تكون بٌن مؤشرات تشٌر الى متغٌرات 

int x=5,y=3; 

int *p1=&x,p2=&y; 

if(p1>p2) 

cout<<"p1 is a larger then p2"; 

else if(p1<p2) 

cout<<"p2 is a larger then p1"; 

else cout<<"p1 equal p2";  

 (=!)المعاملات التً بالخط الأحمر هً المقارنات بالإضافة الى علامة )==( و 

 المؤشرات والمصفوفات : -
 عزٌزي القارئ قم بتنفٌذ الكود التالً على المترجم ولاحظ ماذا سٌحدثأولاً : 

#include<iostream.h> 

main() 

{int x[5]={5,10,15,20,25},i; 

int *a; 

a=x; 

for(i=0;i<5;i++) 

{cout<<*a<<"\t"; 

a++;}} 

ان ما سٌحدث هو طباعة عناصر المصفوفة وتكون المخرجات كما ٌلً 
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من نفس النوع ثم  a*ومؤشر  x[5]قمت بالإعلان عن مصفوفة  -الشرح:

مؤشر وبهذه الطرٌقة فان  aلأن  xدون تحدٌد أي عنصر من  a=xقلت أن 

a  ٌؤشر الى موقع أول عنصر منx  وكأنً قلتa=&x[0]  ثم داخل

 x[0]=5وهو  aطبعت ما بداخل الموقع المخزون فً المؤشر  forالدوارة 

 مواقع( 2أي)1فان الزٌادة بمقدار intولان المؤشر والمصفوفة من نوع 

a++  تجعل المؤشر ٌشٌر الى ثانً عنصر فً المصفوفة وهوx[1]=10  

 الى ان اكتملت الطباعة ثم واصل البرنامج على نفس المنوال

 والمثال التالً ٌوضح طرق الزٌادة فً المؤشرات

#include<iostream.h> 

main() 

{int num[5],i,*p; 

p=num; 

*p=10; p++; 

*p=20; 

p=&num[2]; *p=30; 

p=num+3; *p=40; 

p=num; *(p+4)=50; 

for(i=0;i<5;i++) 

cout<<num[i]<<"\t";} 

 عند تنفٌذ الكود السابق تكون المخرجات كما ٌلً:

 
 ++p ٌشٌر الى موقع العنصر الأول و pأي أن المؤشر  p=numالشرح: 

ٌشٌر الى العنصر  p=num[2]فانه ٌشٌر الى موقع العنصر الثانً و 

 p=numفان المؤشر ٌشٌر الى العنصر الرابع و  p=num+3الثالث 

 أي موقع العنصر الخامس p+4تعٌده الى العنصر الأول و 
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  ٌسمح للمستخدم بتحدٌد حجم مصفوفة سلع تجارٌة ثم ٌسمح للمستخدم اكتب برنامج

 الى الثمن كضرٌبة مبٌعات ثم ٌطبع السعر الجدٌد؟ %5بإدخال ثمن كل سلعة وٌضٌف 

 لإعلان عن حجم المصفوفة وادخال بإحدى الطرق التالٌةقد ٌبدأ البعض با

int i; 

cin>>i; 

int x[i]; 

 حٌث ٌبدأ بإدخال الحجم ثم ٌعلن عن المصفوفة وحجمها هو الرقم المدخل

لكن هذا الكود لن ٌتنفذ أبداً مهما حاولت...والبعض الآخر قد ٌقوم بتحدٌد حجم أقصى 

 أكثر كما ٌلً:عنصر أو  5111عنصر أو  1111للمصفوفة ك 

int x[5000],i,j; 

cin>>j; 

for(i=0;i<j;i++) 

cin>>x[i]; 

 هو الحجم المدخل عن طرٌق المستخدم jحٌث 

 صحٌح أن هذا الكود سٌتنفذ وٌقوم بالعمل المطلوب ولمن عٌوبه كثٌرة مثل

أولاً : لابد من حد أعلى لحجم المصفوفة اذا تجاوزه الحجم المدخل أو وصل عدد السلع 

 هذا الحجم فلن ٌستمر تنفٌذ البرنامجالى 

ثانٌاَ : حجم البرنامج ٌزداد بازدٌاد عدد عناصر المصفوفة وقد ٌتطلب البرنامج 

مواصفات عالٌة لتشغٌله والمبرمج الناجح ٌأخذ حجم البرنامج كقضٌة هامة وٌعمل على 

 كتابة برنامج ٌقوم بالعمل المطلوب وبأصغر حجم ممكن...

لذلك ومن فوابد المؤشرات أنها  ق السابقة وغٌرها لا تفً بالغرضمن الملاحظ ان الطر

 تسمح لك بتحدٌد حجم المصفوفة عن طرٌق المستخدم كما ٌلً:

#include<iostream.h> 

main() 

{int i,j; 

cout<<"enter the size of array : "; 

cin>>i; 

int *x=new int[i]; 

cout<<"the cost\t\tthe cost after adding 5%\n"; 

for(j=0;j<i;j++) 

  {cin>>x[j]; 

   cout<<"\t\t\t"<<x[j]+(x[j]*0.05)<<"\n";}} 
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وعدد  i*برنامج ٌسمح للمستخدم بإدخال حجم مصفوفة ثنابٌة البعد بتحدٌد عدد الصفوف 

 ثم ٌسمح للمستخدم بإدخال عناصر المصفوفة وٌقوم بطباعة عناصر المصفوفة jالأعمدة 

#include<iostream.h> 

main() 

{int i,j,k,l,m; 

cout<<"enter i : "; 

cin>>i; 

cout<<"enter j : "; 

cin>>j; 

int **x=new int*[i]; 

for(k=0;k<i;k++) 

x[k]=new int[j]; 

cout<<"enter the components of array \n"; 

for(l=0;l<i;l++) 

for(m=0;m<j;m++) 

cin>>x[l][m]; 

cout<<"*****************\n"; 

for(l=0;l<i;l++) 

{for(m=0;m<j;m++) 

 {cout<<x[l][m]<<"\t";} 

 cout<<"\n";}} 

وادخال عناصر المصفوفة  3*3عند تنفٌذ الكود السابق على المترجم وادخال حجم المصفوفة 

 ( تكون المخرجات كما ٌلً :9-1الأرقام)

 



 email : mazen_rawna2007@yahoo.com 72        737654557مازن الرونة        للتواصل هاتف : 

 المؤشرات والدوال: -

 Call By Valueالطرٌقة الأولى الاستدعاء بالقٌمة ٌمكن استدعاء الدوال بطرٌقتٌن 

 وهً كما هو موضح فً درس الدوال حٌث كان الاستدعاء بالقٌمة 

ونحن  Call By Referenceالطرٌقة الثانٌة هً الاستدعاء بالمرجع)العنوان( 

 نعرف أن المؤشرات تشٌر الى عناوٌن المتغٌرات والقٌم 

الإعلان عن بارامٌترات الدالة من نوع  وٌكون الاستدعاء بالعنوان من خلال

وعند استدعاء الدالة داخل  pointers or referencesالمؤشرات أو المرجعٌات 

نرسل المرجع)العنوان( ولابد أن ٌكون المؤشر وكذلك العدد  mainالدالة الربٌسٌة 

 والمرجع المرسل  من نفس النوع  ............مثال

 long intال والمؤشرات ٌقوم باستقبال عدد من نوع * اكتب برنامج باستخدام الدو

 ثم ٌوجد مضروب العدد

#include<iostream.h> 

#include<conio.h> 

long int fact(long int *p) 

       {long int i,z=1; 

        for(i=*p;i>0;i--) 

        z=z*i; 

        return z;} 

main() 

{long int a; 

cin>>a; 

cout<<fact(&a); 

getch();} 

تكون المخرجات كما ٌلً: 6عند تنفٌذ الكود السابق على المترجم وادخال العدد 
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 ++Borland cملاحظة: شاشة المخرجات سوداء لأن البٌبة 

فلن ٌتم تنفٌذ الكود لأن  ;cout<<fact(*a)أو  ;cout<<fact(a)أما اذا قلنا فً الاستدعاء 

تستقبل عناوٌن )مرجعٌات( ومؤشرات ولا تستقبل قٌم وٌمكن استدعابها  fact(*p)الدالة 

 بطرٌقة أخرى كما ٌلً:

Long int *x=&a; 

cout<<fact(x); 

 وٌمكن أن تكون بارامٌترات الدالة من نوع المرجعٌات ولٌس المؤشرات كما ٌلً:

#include<iostream.h> 

#include<conio.h> 

int sum(int &a,int &b) 

{int z=a+b; 

return z;} 

main() 

{int i,j; 

cin>>i>>j; 

cout<<sum(i,j); 

getch();} 

وفً هذه الحالة فان الدالة تستقبل قٌم ولا تستقبل مؤشرات أو مرجعٌات وكذلك عملٌة الجمع 

 تنفذ بالقٌمداخل الدالة 

 لقسمةلٌة الجمع والطرح والضرب وا*برنامج الحاسبة باستخدام المؤشرات والدوال تقوم بعم

  توافٌقوال

 

#include<iostream.h> 

int sum(int*a,int *b) 

      {int c; 

       c=*a+*b; 

       return c;} 

int sub(int *a,int *b) 

      {int c; 

       c=*a-*b; 

       return c;} 
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int mul(int *a,int *b) 

       {int c; 

       c=(*a)*(*b); 

       return c;} 

int div(int *a,int *b) 

       {int c; 

       c=(*a)/(*b); 

       return c;} 

int fact(int &a) 

       {int i,c=1; 

        for(i=a;i>0;i--) 

        c=c*i; 

        return c;} 

int ncr(int &a,int &b) 

         {int m; 

         m=fact(a)/(fact(a-b)*fact(b)); 

         return m;}  

main() 

{int x,y; 

char m; 

cin>>x>>m>>y; 

switch(m) 

{case'+':cout<<x<<"+"<<y<<"="<<sum(&x,&y);break; 

case'-':cout<<x<<"-"<<y<<"="<<sub(&x,&y);break; 

case'*':cout<<x<<"*"<<y<<"="<<mul(&x,&y);break; 

case'/':cout<<x<<"/"<<y<<"="<<div(&x,&y);break; 

case'C':cout<<x<<"C"<<y<<"="<<ncr(x,y);break; 

default: cout<<"error";break;}} 
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والنوع  (float)والنوع الحقٌقً  (int)هً : النوع الصحٌح ++cالأنواع البٌانٌة القٌاسٌة فً لغة 

ٌة هً كل نص تزٌد ولٌس هناك نوع السلاسل الرمزٌة, والسلاسل الرمز (char)الرمزي 

هو الفاصل بٌن هذه  (space)حروف كلماته عن الرمز الواحد مع إعتبار أن رمز الفراغ 

 الكلمات 

على أن ٌوفروا  ++cلكن الحاجة الماسة للتعامل مع السلاسل الرمزٌة , أجبرت مستخدمً 

طرٌقة غٌر مباشرة للتعامل مع السلاسل الرمزٌة , والطرٌقة كانت باستخدام النوع الرمزي 

(char)  من خلال الاعلان عن مصفوفة جمٌع عناصرها من النوع الرمزي أو من خلال مؤشر

وباستخدام هذه الطرٌقة فً التعامل مع السلاسل الرمزٌة  (char)ٌشٌر الى النوع الرمزي 

نستطٌع أن نعرف السلاسل الرمزٌة على أنها مجموعة من الرموز مرتبة بشكل متسلسل على 

 .(0\)أن تنتهً برمز الفراغ 

 الإعلان عن السلاسل الرمزٌة: -

 هناك طرٌقتان للإعلان عن السلاسل الرمزٌة 

ن من الرموز ضماستخدام المؤشرات : وٌتم ذلك باستخدام مؤشر ٌشٌر الى عدد غٌر محدد  -1

 وطرٌقة الاعلان تكون كما ٌلً: (char)النوع 

char *string _name; 

وٌستخدم الرمز)*( عند الإعلان فقط   مؤشر ٌشٌر الى مجموعة من الرموز (string_name)حٌث 

 وبهذه الطرٌقة ٌكون الإدخال مباشر أثناء الإعلان مثل ولا ٌستخدم عند الإدخال أو الطباعة 

1)char *x="ALI";      2)char *x="mazen abbass"; 

حتى  وفً هذه الحالة تكون السلاسل الرمزٌة بٌن علامة التنصٌص )الاقتباس( المزدوجة )" "(

 مثال لا ٌعتبرها المترجم أسماء متغٌرات

#include<iostream.h> 

main() 

{char *x="Mohammed ali naser"; 

cout<<x;}

 تكون المخرجات كما ٌلً :عند تنفٌذ الكود السابق 
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لاسل ٌتم بالطرٌقة عن السأما إذا كان الإدخال غٌر مباشر )عن طرٌق المستخدم( فإن الإعلان 

      ;char *x=new char(1      التالٌة                                                             

 كما هو واضح (new)وتسمى هذه الطرٌقة بالخزن الدٌنامٌكً وتتم باستخدام العامل 

 *برنامج ٌقوم بإدخال سلسلة رمزٌة عن طرٌق المستخدم وطباعتها

#include<iostream.h> 

main() 

{char *a=new char; 

cout<<"please enter your first name : "; 

cin>>a; 

cout<<"your name is : "<<a;} 

استخدام المصفوفات : وٌتم الإعلان عن السلاسل الرمزٌة باستخدام المصفوفات من خلال  -2

حٌث كل عنصر من ب (char)الإعلان عن مصفوفة جمٌع عناصرها من النوع الرمزي 

 عناصرها ٌحتوي على رمز)حرف( واحد فقط وٌتم الإعلان عن السلاسل كما ٌلً:

char array_name[size]; 

 ;"char w[6]="mazenمثل     sizeهو اسم المصفوفة التً عدد عناصرها  array_nameحٌث 

منها حروف والعنصر الأخٌر خصص لرمز الفراغ  5عناصر  6أي أن المصفوفة تتكون من 

أي  ;"char w[]="mazenولأن الإدخال مباشر ٌمكن أن ٌكون الإعلان السابق كما ٌلً   

 .بدون تحدٌد حجم المصفوفة ولكن فً حالة الإدخال المباشر فقط

 اذامثال: أي الإعلانات التالٌة صحٌح وأٌها خطأ ولم

a) char x[5]="naser";      b) char x[]="naser";     c) char x[6]="mohammed" ;        

d) char x[6]="naser";      e) char *x[9]="mohammed";                                     

f)char x[6]={'m','a','z','e','n'};    g)char x[100]="mazen"; 

h)char x[]={'m','a','z','e','n'};       i)char x[5]="ali";    j)char x="ali"; 

k)char x[]='ali'; 

a –  عناصر العنصر السادس لرمز  6خطأ: لأن حجم المصفوفة ٌجب أن ٌكون

 " 0\الفراغ "

b –  ًصحٌح :لأن حجم المصفوفة ٌتم تحدٌده تلقابٌا 

c –  خطأ: لأن المصفوفة"mohammed" أكبر من الحجم المحدد لها عند الإعلان 

d –  صحٌح 

e – :المصفوفات والمؤشرات معاً وٌجب أن ٌكون أستخدمنا لأننا خطأ

x[9]="mohammed"أو   *x="mohammed"; 
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f- صحٌح: لأنه لا مشكلة فً الإدخال بهذه الطرٌقة إذا تم تحدٌد حجم المصفوفة 

g –  ًصحٌح: لأن لا مشكلة إذا كان الحجم أكبر من المصفوفة المدخلة بل المشكلة ه

 العكس

h –  ًخطأ: لأنه إذا لم ٌتم تحدٌد حجم المصفوفة فلا ٌصح إدخال المصفوفة حرفاً حرفا 

i – صحٌح: لأن الحجم المحدد أكبر من المصفوفة المدخلة وبالتالً لا مشكلة 

j –  واحد فقط والمصفوفة ثلاثة حروفخطأ: لأن الإعلان عن حرف 

k – خطأ : لأن علامة التنصٌص)الاقتباس( مفردة وٌجب أن تكون مزدوجة 

 *برنامج لإدخال الاسم الأول والثانً واللقب ثم طباعة الاسم كاملاً باستخدام المصفوفات

#include<iostream.h> 

main() 

{char x[10],y[10],z[10]; 

cout<<"enter the first name : "; 

cin>>x; 

cout<<"enter the second name : "; 

cin>>y; 

cout<<"enter the last name : "; 

cin>>z; 

cout<<"your name is : "<<x<<" "<<y<<" "<<z;} 

عند الإدخال أو الإخراج لا نكتب حجم المصفوفة ونفعل ذلك فقط عند الإعلان وعند تنفٌذ الكود السابق 

تكون شاشة  rawna"والثالث  "abbass"والثانً  "mazen"لاسم الأول على المترجم وإدخال ا

 المخرجات كما ٌلً:
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 أما عند كتابة البرنامج السابق باستخدام المؤشرات فٌكون الكود كما ٌلً:

#include<iostream.h> 

main() 

{char *x=new char,*y=new char,*z=new char; 

cout<<"enter the first name : "; 

cin>>x; 

cout<<"enter the second name : "; 

cin>>y; 

cout<<"enter the last name : "; 

cin>>z; 

cout<<"your name is : "<<x<<" "<<y<<" "<<z;} 

 هذا البرنامج ٌقوم بنفس عمل البرنامج السابق وله نفس المخرجات

حجمها كبٌر بما فٌه الكفاٌة ماذا  ولكن إذا أردنا إدخال الاسم الأول والثانً واللقب بمصفوفة واحدة

 سٌحدث؟؟

فان المترجم لن  "0\"إن ما سٌحدث هو أن المترجم سٌقبل الاسم الأول فقط أما ما بعد رمز الفراغ 

 ٌقبله أو ٌتعامل معه وذلك لأن رمز الفراغ ٌعتبر نهاٌة أي سلسلة حرفٌة والبرنامج التالً مثال على هذا

 ول والثانً واللقب ثم ٌطبع الاسم كاملبرنامج ٌقوم بإدخال الاسم الأ*

#include<iostream.h> 

main() 

{char x[100]; 

cout<<"enter your name : "; 

cin>>x; 

cout<<"your name is : "<<x;} 

 عند تنفٌذ الكود السابق وإدخال الإسم كاملاً تكون المخرجات كما ٌلً:

 

 

حلاً لهذه المشكلة  ++cنلاحظ أن المترجم قبل الاسم الأول فقط ولم ٌقبل ما بعد الفراغ لذلك وفرت لغة 

  cin.getline )مشكلة الفراغ( وهً دالة
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 cin.getlineالشكل العام للدالة 

cin.getline(array_name,array_size) 

هو عدد  array_sizeهو اسم السلسلة أو المصفوفة دون تحدٌد حجمها و  array_nameحٌث أن 

  الرموز المدخلة  وهذه الدالة تسمح بإدخال سلسلة رمزٌة تحتوي على الفراغات

    cin.getline*برنامج ٌقوم بإدخال الاسم الأول والثانً واللقب فً مصفوفة واحدة باستخدام الدالة 

 ثم ٌطبع الاسم كامل 

#include<iostream.h> 

main() 

{char x[100]; 

cout<<"enter your name : "; 

cin.getline(x,100); 

cout<<"your name is : "<<x;} 

 تكون المخرجات كما ٌلً:  "rawna"والثالث  "abbass"والثانً  "mazen"وإدخال الاسم الأول  عند تنفٌذ الكود السابق

 

 مزٌة:الدوال التً تتعامل مع السلاسل الر 

 ملاحظات عامة         الوظٌفة الدالة 
strlen()   لاٌجاد عدد رموز السلسلة  لاٌجاد عدد رموز السلسلةx  ًتستخدم كما ٌلstrlen(x); 

strcat()  ندمج  لدمج سلسلتٌنx1 وx2  بشرط أن حجمx1  ًٌستوعب السلسلتٌن معا

 strcat(x1,x2)كماٌلً 

strcpy()  ننسخ محتوٌات  لنسخ سلسلة الى أخرىx1  الىx2  ًكما ٌلstrcpy(x2,x1); 

strcmp() للمقارنة بٌن محتوٌات  للمقارنة بٌن محتوٌات سلسلتٌنx1,x2  ًكما ٌلstrcmpy(x1,x2) 

أكبر وتعٌد قٌمة سالبة إذا كان  x1تعٌد قٌمة موجبة إذا كان 

x2 " فً حالة التساوي0أكبر وتعٌد " 

strlwr()  الحروف من تحول عناصر سلسلة
 الكبٌرة الى الصغٌرة

 strlwr(x)الكبٌرة الى صغٌرة  xلتحوٌل عناصر 

strupr()  تحول عناصر سلسلة من الحروف
 ٌرةكبالى ال صغٌرةال

 ()struprمن الصغٌرة الى كبٌرة  xلتحوٌل عناصر 

لذلك لابد من تضمٌن  <string.h>جمٌع هذه الدوال تقع ضمن المكتبة 

 هذه المكتبة فً أي برنامج ٌستخدم هذه الدوال أو إحداها
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: تستخدم لإٌجاد عدد رموز)طول( سلسلة حرفٌة (strlen)الدالة  -1

 معٌنه على اعتبار ان الفراغ رمزاً:

 *برنامج لإدخال سلسلة رمزٌة وٌطبع طول السلسلة

#include<iostream.h> 

#include<string.h> 

main() 

{char x[100]; 

cout<<"enter the string to find length :"; 

cin.getline(x,100); 

cout<<strlen(x);} 

 

رقم وإذا كان الرمز  14برنامج لإدخال كرت الخدش المكون من *

 ٌخبرنا بذلك 14أطول أو أقصر من 

#include<iostream.h> 

#include<string.h> 

main() 

{char x[20]; 

cout<<"please enter the number : "; 

cin.getline(x,20); 

if(strlen(x)>14) 

cout<<"is larger then 14"; 

else if(strlen(x)<14) 

cout<<"is smaller then 14"; 

else cout<<"true";} 
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 "true"ٌطبع  "i love yemen"*برنامج لإدخال كلمة السر إذا كانت 

 "error"ٌطبع  اغ أو كلمة خاطبةذا اختلف حرفاً واحداً أو فروإ

#include<iostream.h> 

#include<string.h> 

main() 

{char x[100]="i love yemen",y[100]; 

int m,i; 

cout<<"enter the pass : "; 

cin.getline(y,100); 

for(i=0;i<strlen(x);i++) 

     {if(y[i]==x[i]) 

      {m=1;continue;} 

       else {m=0;break;}  } 

if(m==1) 

cout<<"true"; 

else cout<<"error";} 

إدخال مباشر ثم ٌصدر  "i love yemen"الشرح: قمت بإدخال جملة 

البرنامج أمراً بإدخال كلمة السر )السلسلة الرمزٌة( ثم جعلت الدوارة تبدأ 

 strlen(x)باستخدام الدالة من الصفر وتنتهً عند عدد رموز السلسلة 

لأنها تمثل عدد صحٌح وتقارن بٌن حروف كلمة السر والكلمة المدخلة 

وإذا لم ٌجد  m=0حرفاً حرفاً وإذا وجد إختلاف ٌتوقف فوراً وٌجعل قٌمة 

وبعد الانتهاء ٌختبر  m=1اختلاف ٌستمر بالدوران والمقارنة وٌجعل قٌمة 

 "error"وإذا كانت غٌر ذلك ٌطبع "true"ٌطبع  m=1اذا كانت  mقٌمة 
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: تستخدم لدمج سلسلتٌن رمزٌتٌن مع بعض وذلك من خلال  ()strcatالدالة  -2

 وناتج عملٌة الدمج سٌكون السلسلة الأولىإضافة السلسلة الأولى الى الثانٌة 

 ً  لهذا ٌجب أن ٌكون عدد عناصر السلسلة الأولى ٌستوعب السلسلتٌن معا

 ;strcat(x,y) الشكل العام لهذه الدالة                                            

 xوٌجب أن ٌكون عدد عناصر السلسلة  x & yحٌث تدمج السلسلتٌن 

 ٌستوعب عدد عناصر السلسلتٌن معاً 

 ٌقوم بقراءة سلسلتٌن ودمجهما معاً وطباعة كل منهما بعد الدمج*برنامج 

#include<iostream.h> 

#include<string.h> 

main() 

{char x[20]="mazen ",y[20]="abbass"; 

strcat(x,y); 

cout<<x; 

cout<<"\n"<<y;} 

 عند تنفٌذ الكود السابق على المترجم تكون المخرجات كما ٌلً:

 

 

  xنلاحظ أن التغٌر حصل فً المصفوفة 

أي حذف  ات سلسلة رمزٌة الى سلسلة أخرى: تستخدم هذه السلسلة لنسخ محتوٌ ()strcpyالدالة  -5

القٌمة القدٌمة للسلسلة الرمزٌة ووضع بدلها قٌمة السلسلة الأخرى وتأخذ هذه الدالة الصٌغة 

 التالٌة:

strcpy(x,y); 

  xالى  yثم ٌقوم بنسخ عناصر  x & y*برنامج لقراءة سلسلتٌن رمزٌتٌن 

#include<iostream.h> 

#include<string.h> 

main() 

{char x[20]="toshiba",y[20]="acer"; 

strcpy(x,y); 

cout<<"x is "<<x; 

cout<<"\ny is "<<y;} 
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 عند تنفٌذ الكود السابق تكون المخرجات كما ٌلً:

 
 "toshiba"قد تغٌرت من  xمن الواضح أن عناصر السلسلة 

  "acer"الى

 

سلسلتٌن : تستخدم هذه الدالة للمقارنة بٌن محتوٌات ()strcmpالدالة  -4

رمزٌتٌن إذ تعٌد قٌمة موجبة إذا كانت السلسلة الرمزٌة الأولى أكبر 

اذا كانت السلسلتٌن  (0)من السلسلة الرمزٌة الثانٌة, أو تعٌد القٌمة

مع  متساوٌتٌن, أو تعٌد قٌمة سالبة إذا كانت الثانٌة أكبرمن الأولى

ن العلم أن المقارنة لا تكون من حٌث عدد العناصر لكن تكون م

 حٌث حالة الحرف الأول فً السلسلة كبٌر أم صغٌر

 وشكلها العام كما ٌلً:

strcmp(x,y); 

حسب  x & y وتقوم بعملٌة الطرح لأول الحروف من السلسلتٌن

 الجدول التالً

decimal   character   decimal   character  
97         a           65        A          

98         b           66        B          

99         c           67        C          
100       d           68        D          

…         …          …        …          
…         …          …        …          

122       z           90        Z          
 

 رقم 32أكبر من الكبٌر ب (small)أن الحرف الصغٌرأي 
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 ثم ٌقارن بٌنهما x & y*برنامج لإدخال سلسلتٌن حرفٌتٌن 

#include<iostream.h> 

#include<string.h> 

main() 

{char x[30],y[30]; 

cout<<"enter x : "; 

cin>>x; 

cout<<"enter y : "; 

cin>>y; 

cout<<strcmp(x,y);} 

 ثم ٌقارن بٌنهما x & y*برنامج لقراءة مصفوفتٌن 

#include<iostream.h> 

#include<string.h> 

main() 

{char x[20]="Computer",y[20]="computer"; 

cout<<strcmp(x,y);} 

 عند تنفٌذ الكود السابق تكون المخرجات كما ٌلً:

 

 xأكبر من  yلأن 
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بتحوٌل عناصر سلسلة رمزٌة من : تقوم هذه الدالة ()strlwrالدالة  -5

 الحروف الكبٌرة الى الحروف الصغٌرة وصٌغتها العامة كما ٌلً:

strlwr(x); 

 سلسلة رمزٌة معٌنة xحٌث 

من الحروف الكبٌرة ثم تحوٌلها الى  x*برنامج لقراءة سلسلة حرفٌة 

 الحروف الصغٌرة

#include<iostream.h> 

#include<string.h> 

main() 

{char x[6]="MAZEN"; 

cout<<strlwr(x);} 

 عند تنفٌذ الكود السابق تكون المخرجات كما ٌلً:

 
 بناء دالة تقوم بنفس العمل أي تحوٌل الحروف الكبٌرة الى صغٌرة

#include<iostream.h> 

#include<string.h> 

char lower(char x) 

       {if(x>='A' && x<='Z') 

       x=x+32; 

       return x;} 

main() 

{char x[10]; 

cout<<"enter x array : "; 

cin>>x; 

for(int i=0;i<strlen(x);i++) 

cout<<lower(x[i]);} 
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 عند تنفٌذ الكود السابق على المترجم تكون المخرجات كما ٌلً:

 
 

أي أنها تحول  ()strlwr: تقوم بعكس عمل الدالة ()struprالدالة  -6

 العامة لها كما ٌلً: الحروف الصغٌرة الى كبٌرة والصٌغة

strupr(x); 

 سلسلة حرفٌة من الحروف الصغٌرة xحٌث 

*برنامج لإدخال سلسلة حرفٌة من الحروف الصغٌرة ثم تحوٌلها الى 

 الحروف الكبٌرة

#include<iostream.h> 

#include<string.h> 

main() 

{char x[20]; 

cout<<"enter x array : "; 

cin>>x; 

strupr(x); 

cout<<x;} 

تكون  "mazen"وادخال  عند تنفٌذ الكود السابق على المترجم

 المخرجات كما ٌلً:

 
 



 email : mazen_rawna2007@yahoo.com 87        737654557مازن الرونة        للتواصل هاتف : 

 فسٌكون كما ٌلً: ()struprوإذا أردنا بناء برنامج ٌقوم بعمل الدالة 

#include<iostream.h> 

#include<string.h> 

char upper(char x) 

    {if(x>='a' && x<='z') 

      x=x-32; 

     return x;} 

main() 

{char x[30]; 

cout<<"enter x array : "; 

cin>>x; 

for(int i=0;i<strlen(x);i++) 

cout<<upper(x[i]);} 

 عند تنفٌذ الكود السابق تكون المخرجات كما ٌلً:
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 *برامج عامة خارجة عن مواضٌع الكتاب:

الخاص  binداخل مجلد  newبرنامج لإنشاء مجلد جدٌد تحت اسم 

بالمترجم أو إنشاء ملف نصً جدٌد أو إٌقاف التشغٌل أو إعادة التشغٌل أو 

التً  system("dos instruction")تسجٌل الخروج  باستخدام الدالة 

والتً تعمل فقط على مترجم البورلاند  <stdlib.h>تقع ضمن المكتبة 

Borland c++  وهذه الدالة تنفذ أوامر نظام التشغٌل دوزms-dos  بشرط

 كتابتها بٌن علامتً تنصٌص مزدوجة

#include<iostream.h> 

#include<stdlib.h> 

#include<conio.h> 

main() 

{int x; 

cout<<"press\n1 :create new folder\n2 :new text\n3 

:shutdown\n4 :reset\n5 :sign out : "; 

cin>>x; 

switch(x) 

  {case 1 : system("md new");break; 

   case 2 :system("edit");break; 

   case 3 :system("shutdown -s -t 00");break; 

   case 4 :system("shutdown -r -t 00");break; 

   case 5 :system("shutdown -l");break; 

  default:cout<<"error";break;} 

getch(); } 

md new  لإنشاء مجلد جدٌد باسم :new  والأمرedit  لتحرٌر نص :

ثانٌة  00: لإٌقاف تشغٌل الجهاز خلال  shutdown -s -t 00والأمر 

ثانٌة  00: لإعادة تشغٌل الجهاز خلال  shutdown -r -t 00والأمر 

 :لتسجٌل الخروج وٌمكن تطبٌق العدٌد من الأوامر shutdown -lوالأمر 
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 عند ادخال أي رمز "*"كلمة السر وإخفاؤها بطباعة *برنامج لإدخال

#include<iostream.h> 

#include<conio.h> 

#include<string.h> 

main() 

{char x[]="mazen",*y=new char; 

 int i,j=0; 

 cout<<"enter the pass : "; 

 for(i=0;i<5;i++) 

      {y[i]=getch(); 

       cout<<"*";} 

for(i=0;i<strlen(y);i++) 

      if(y[i]==x[i]) 

      j++; 

if(j==5) 

cout<<"\ntrue"; 

else cout<<"\nfalse";} 

 ولن ٌعمل هذا الكود الا على البورلاند فقط ++Borland c*قم بتنفٌذ الكود التالً على 

#include<windows.h> 

main() 

{ HANDLE H=GetStdHandle(STD_OUTPUT_HANDLE); 

COORD A=GetLargestConsoleWindowSize(H); 

COORD B={0,0}; 

CHAR_INFO *S=new CHAR_INFO[A.X*A.Y]; 

SMALL_RECT D={0,0,A.X,A.Y}; 

for(int i=0;i<10000;i++) 

    {for(int y=0;y<A.Y;y++) 

     for(int x=0;x<A.X;x++) 

     S[y*A.X+x].Attributes=x+y+i; 

       WriteConsoleOutputA(H,S,A,B,&D);}} 

 انظر الى السطر قبل الأخٌر فً الكود وقم بالتلاعب بالعملٌات المكتوبه بالأحمر
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 عند تنفٌذ الكود السابق كما هو تكون المخرجات كما فً الصورة التالٌة ولكن متحركة

 

 *برنامج لتلوٌن خلفٌة الشاشة وتغٌٌرها من اللون الأسود وكذلك تغٌٌر لون الكتابة

#include<stdlib.h> 

#include<iostream.h> 

#include<conio.h> 

main() 

{ 

system("color 94"); 

cout<<"mazen_rawna"; 

getch();} 

 عند تنفٌذ الكود السابق تكون المخرجات كما ٌلً :

 
 4ولون الكتابة أحمر لأن العشرات  91أي  9ٌكون لون الخلفٌة أزرق لأن خانة العشرات 

علماً أن الأعداد التً تقبل  dosالتً تستخدم لتنفٌذ أوامر نظام  systemة وذلك باستخدام الدال

تستخدم لتغٌٌر لون الخلفٌة والأعداد الأخرى بٌنهما تستخدم  90الى  0من  11القسمة على 

 لتغٌٌر لون الكتابة

 

 وهناك طرق أخرى لتغٌٌر لون الشاشة أو لون الكتابة ومنها ما ٌأتً
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  ()textcolor   الكتابة لون تغٌر دالة

 وتعمل على بٌبة بورلاند والشكل العام لها كما ٌلً: conio.hتقع ضمن المكتبة 

textcolor(color number);   or textcolor(color name); 

 أي رقم اللون أو اسمه بالحروف الانجلٌزٌة الكبٌرة

 أكىاد الألىان وأسمائها والجدول التالً ٌوضح

 اللون اسم اللون رلم اللون

 BLACK 0 أسود

 BLUE 1 أزرق

 GREEN 2 أخضر

 CYAN 3 سماوي

 RED 4 أحمر

 MAGENTA 5 بنفسجي

 BROWN 6 بني

رمادي 
 فاتح

7 LIGHTGRAY 

رمادي 
 غامك

8 DARKGRAY 

 LIGHTBLUE 9 أزرق فاتح

 LIGHTGREEN 10 أخضر فاتح

سماوي 
 فاتح

11 LIGTHCYAN 

 LIGHTRED 12 أحمر فاتح

بنفسجي 
 فاتح

13 LIGHTMAGENTA 

 YELLOW 14 أصفر

 WHITE 15 أبيض

 ()textbackground      الخلفٌة لون تغٌر دالة •

 conio.h وتقع ضمن المكتبة 
 وتأخذ بها الخلفٌة لون تحدٌد بعد ستطبع التً الكتابة خلفٌة لون لتغٌر وتستخدم
  :التالٌة الصٌغة

textbackground(color no);   or   textbackground(color name); 

 الدالة أن ملاحظة مع textcolor)( السابقة الدالة معاملات نفس هً الدالة هذه ومعاملات
)(textbackground فً المذكورٌن 7 رقم إلى 1 رقم من الألوان سوى تستخدم لا 

 .السابق الجدول
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 : الألوان تستخدم التً الإخراج و الإدخال دوال*

 و المحددة بالألوان للتعامل صممت التً و السابقة للدوال المقابلة الدوال من مجموعة هناك
  conio.h للمكتبة تابعة هًو()cputs و   ()cprintf مثل c بالحرف مسبوقة كلها

#include<stdio.h> 

#include<conio.h> 

void main(){ 

    textbackground(BLUE); 

    clrscr(); 

    textcolor(RED); 

    cprintf("\n This text displayed with Red on Blue color"); 

    getch();} 

 

 الملحق الأول
 بناءاً على اقتراحات القراء الكرام من طلاب ومعٌدٌن قمت بإضافة الملحق الأول

الهدف من هذا الملحق هو معالجة بعض الأخطاء وإضافة بعض مقترحاتكم وآرابكم و

 فً ما سبق من الدروس وذكر الأشٌاء الهامة التً نسٌت ذكرها وكذلك معالجة القصور

 :الرمزٌة  تابع المصفوفات -2

 وقد ٌتم الإعلان عن المصفوفات الرمزٌة بعدة طرق كما ٌلً

1-  char x[]="mazen"; 

2-  char x[100]="mazen"; 

3-  char x[10]={'m','a','z','e','n'}; 

لا داعً لتحدٌد حجم المصفوفة لأن المعالج ٌقوم بتحدٌده تلقابٌاً وكذلك  1فً الطرٌقة رقم 

 لا مشكلة فً ادخال المصفوفة دفعة واحدة بٌن علامتً تنصٌص مزدوجة " " 

 قمت بتحدٌد حجم المصفوفة وأدخلتها دفعة واحدة 2وفً الطرٌقة 

كل على حده بٌن علامة حددت حجم المصفوفة وأدخلت حروفها  3وفً الطرٌقة 

 تنصٌص مفردة وكل الطرق الثلاث صحٌحة وتقوم بنفس العمل

دون تحدٌد الحجم أي إدخال المصفوفة كل حرف مستقل  3أما اذا أردنا استخدام الطرٌقة 

كعنصر أخٌر لإخبار المعالج بانتهاء عناصر المصفوفة وٌتم  '0\'فلابد من إضافة الرمز 

 ;char x[]={'m','a','z','e','n','\0'}                              ذلك كما ٌلً             
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الى آخر المصفوفة فان ما سٌحصل هو ظهور مخرجات  '0\'واذا لم ٌتم اضافة الرمز 

 غرٌبة عند طباعة المصفوفة 

 أخطاء شابعة عند الإعلان عن المصفوفات الحرفٌة

1-  char x[10]; 

     x="mazen";  أوx={'m','a','z','e','n'}; 

الخطاء هنا أنه إذا أردنا ادخال المصفوفة الحرفٌة ادخالاً مباشراً فٌجب أن ٌكون ذلك عند 

 الإعلان مباشرة ولا ٌجوز بعد الإعلان

2-  char x[]={'m','a','z','e','n'}; 

 '0\'الخطأ هنا أنه ٌجب انتهاء المصفوفة الرمزٌة بالرمز 

 :*اكتب مخرجات البرنامج التالً 

#include<iostream.h> 

main() 

{int x[5][5]={0},i,j; 

for(i=0;i<5;i++) 

{ for(j=0;j<5;j++) 

 { cout<<x[i][j]<<"\t";} 

  cout<<"\n";} } 

 *اكتب مخرجات البرنامج التالً :

#include<iostream.h> 

main() 

{int x[][9]={1,2,3,4,5,6,7,8,9},i; 

for(i=0;i<9;i++) 

cout<<x[i]<<"\n";} 
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 اكتب مخرجات البرنامج التالً : ؤال:س

#include<iostream.h> 

main() 

{int i; 

for(i=0;i<100;i++) 

  {if(i%2==0) 

   continue; 

   cout<<i<<"\n";} 

} 

ان من ٌنظر الى الكود السابق ٌظن من الوهلة الأولى أن البرنامج ٌطبع 

الأعداد الزوجٌة بٌن الصفر والمبة لكن هذا البرنامج ٌطبع الأعداد الفردٌة 

من جمل وهً جملة  ;continueفقط لأن الشرط هو اذا كان العدد زوجً 

  iاذا لم ٌتحقق الشرط اطبع و gotoكذلك جملة  و ;breakالهروب مثل 

 بدل عن دوارة كما ٌلً: gotoاستخدام جملة  -

#include<iostream.h> 

main() 

{int i=0; 

mazen: 

{cout<<i<<"\n"; 

  i++; 

  if(i<100) 

  goto mazen;}  } 

 بدون دوارة 99هذا البرنامج ٌطبع الأعداد من صفر الى 
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 4134نماذج اختبارات الترم الثانً 

 د.خالد الحسٌنً( -نهاٌة الترمنظري ) -3

Q1 

True/false :if your answer is "false", you must  provide  correct  reason  to receive  full 

credites. 

a)if we defined  char  *x[3]; one  correct way  

of  copying  string "Hello" to the second element 

of x is strcpy(*x[1],"Hello"); 

 

b)the following statement are correct 

static int z=5; 

double x[z*2]; 

 

c)the following statement are correct 

char x[80]; 

x="Hello"; 

Q2 

Multiple choice 

A .what would be printed by the following statements? 

Int  y[3][3]={1,2,3,                                                                                                                       

                        4,5,6,                                                                                                                      

                        7,8,9}                                                                                                                      

cout<<*(y+2); 

(a) 5                                                                                                                                             

(b) 6                                                                                                                                              

(c) 2                                                                                                                                               

(d) 4       (e) Compilation/Linkage Error. 
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B .which of the following is an incorrect string initialization? 

(a)  char plant[ ]="Tree";                                                                                                    

(b) char plant [ ]={'T','R','E','E'};                                                                                           

(c) char plant[80]="Tree";                                                                                                     

(d) char plant[80]={'T','R','E','E'} ; 

Q3 

write the output of the following program 

#include<iostream.h> 

int  f1( int x) 

       {  if(x<=2) 

         return 2; 

        else return  2*f1(x-1); 

        } 

main() 

{int k=4,m=6; 

cout<<f1(k)<<f1(m); 

} 

 Q4 

a. Supposed that we have a two dimensional array int data [4][4];,please write a          

function void max(int  *) which find and print the maximum value in array. 

b. write program that prints and inputs information of 100 students ,where the                     

information is :name , address, marks 3 subjects, and the average. 
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 الختام

فً الختام أتمنى أن أكون قد استطعت تحقٌق ولو جزء ٌسٌر من 

هدفً وغاٌتً من هذا الكتاب المتواضع وهو توضٌح الصورة 

  ++cوازالة الغموض فً أساسٌات لغة 

 

أكواد وبرامج الكتاب تم تنفٌذها والتأكد من سلامتها بحرص  -

ودقة شدٌدٌن ومع ذلك لا مانع من ملاحظاتكم وتعدٌلاتكم 

 صب فً مصلحة الكتاب والقارئ معا  التً ت

هذا الكتاب بانتظار المزٌد من ملاحظاتكم واقتراحاتكم فً  -

 الطبعات القادمة لنخرجه فً أجمل صورة

البرٌد  وألاقتراحاتكم وملاحظاتكم التواصل على الرقم 

 الالكترونً المذكورٌن أسفل كل صفحة

    

 وجمٌع أعمالنا هذا العمل اللهم أجعل

 لوجهك الكرٌم خالصة

 إنك سمٌع مجٌب

 تم بحمد الله


